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Criter Abjchnitt.

Dad Rednen im Jabhlenvaume eind bi3 taunjend.

I. 2iederholungdiibungen im Jahlenvanwme eind bid hundert,
(Mindlich und {ehriftlich.)

a.
1K = 10 10 h:=Ctiide = 100 A.

1. Wieviel % find 2, b, 8, 7, 6 10h-=Ctiicfe?

2. Wieviel 7104 -Ctide find 30, 70, 50, 100, 40 4?2

3. Wieviel £ find 4 10%h-Ctiide 84, 7 10h-Ctiide 14,
5 10h-Ctiide 6 2?2

4. Wieviel 104-Ctiicte und % jind 37, 88, 94, 17, 42 4?2

5. Wieviel Giner (€.) jind 3, 6, 9, 10, 7 Sebhner (3.)?

6. Wieviel Sehner find 40, 80, 60, 100, HO €.?

7. Wie Heifen folgende Fahlen:
28762 — 58062 298 162 — 88.66.?
13162 —63.46%—73062—1396.°
23 76 = ﬁéﬁ.snunbgmuu&ig.
5 3. 0 6. = fiinfjig.

8. Berlege in Zehuer und Giner:

39, 70, B4, 23, 17, 41, 68, 76, 27, B3;

91, 67, 13,40, 77,69, 11, 28, B0, 44

14, 81, 82, 59, 64, 47, 16, 61, 52, 25
39 = 38. 96.

70 = 73. 06
—1*



9. Sdjreibe mit Jiffern:

T e 2 86 w658 06— 53 76
2G4 3 66 0563536 -+98 2€¢
8866 —6386 —43 76 —73 46,
10. Schreibe mit Biffern:

viecundbuennzig, — eimundyoangig, — fiinfundjechzig, — Jehs=

unbfiebsig, — adtundfiinfzig, — elf, — neunundachtzig, — adht=
undneungiq, — dreinmbdviersig, — vievunddreifig.

b.

Sechne jede Neihe Hid su der angegebenen Jahl:

1. 1K +2K  12.32+356i898 13, 40+ 7 bis 96

1K +2K=3K 5 +4 , 89 34 4+8 , 90

8 ook 97 1p . B2 1219 1 348

bis 49 K. 946 , 97 28 +9 , 100

14. 59— 24 15. 72 —3 i3 16 16. 90 — 7 bis 34

B9k —2h=B7h 61—4 , 17 100—8 , 28

B7 ,—2, =865, 87—b , 27 BgergR

big 1 4. OB Bl =29 97 =9

17. 10 +10 6i3 100 18. 11 + 10 big 91 19, 13 + 12 big 97

104+20 , 90 12420 , 92 15+14 , 99

1000~ 0 g4 =10 . 4 98 — 45 =g

90—20 , 10 95080, .8 . 100—17 .18

20.32+.=389 21.28+4.=40 22,15+ .=21 23.244.=49

46+ . =50 424 . =70 47+ .=b8 56+ .=82

24, Anna evjparte 32 &, 20 & und 45 k; wieviel & jus

jammen? — wieviel & Dbehielt fie nodh), wenn fie von ihren Gr-
fparniffen 54 £ wieder ausgab ?

20, Framy hat 354 in jeiner Sparbiichje und befommt noch
8 10 h-Ctiicte dagu; wieviel A fehlen ihm su 1 K¢



C.

1§, =2K.
Filr 5 K erhilt man ein Finjffronenjtiid (5 K = Stiid).

26. Wievie! K find 1, 2, 8, 4, 5,6,7, 8 9,10 {l.2

gg v g B in o 9 UG B 105K CHided

28. Rimm 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10mal die Jabhl 1,
pann die Sabl 3, barn 4 ..., 6...,9..., 8, 7, 10,

29, 1mal 3 +2 30. 1mal 6 — b 3% 1mal 8 — 7

2mal 3 + 2 2tal G b Omal 8 — 7
3mal 3 + 2 e T A R
dmal 8+ 2 31 1mal 7 4 6 33 1mal 9+ 8
el 2mal 7 + 6 mal 9 4+ 8
10mal 3 + 2

34. Wieviel f(. find 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20K ?

8. , 5K-Gtide fimb 20, 5, 30, 16, 40, 25, B0,
45 10, 35 K ?

96. 3 i 12 380, 9,927 15 8 26- 1, 11, 223

37.4in 82, 824 16,36, 2, 33 7,21, 192

38. 6 in 24 B4, 42, 18, 36, 17, 51, 11, 35, 58?2

89. 7 n 42, 7,56, 70, 49, 83, 9, 50, 18, 441

40. 8 in 40, 80, 16, 64, 48, 71, 17, 31, 23, 602

41. 9 in 81, 18, 9, 27, 72, 14, 47, B9, 37, 892

42. Su einer Familie braudht man taglich b K ; wieviel Tage
fommt man mit 15 §l. aud?

d

43 2mal’3 T 2.6 8
44, 3mal 4, 10, 9, 1, 3
45, 4mal. 2, 6. 8, 10, 1,
46. bmal 4, 7, 2, 5, 6
47 6mal-3 9 BT 4
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48. Tmal 4, 8, 6,
49. Smal 9, 1, 7,
50. 9mal 8, 2, 9,
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412, 1678220
Ak By 9, 27,
862 L) 32
15, 45, 20, 50, 40, 5, 30, 10, 35, 25.

12, 48, 24, B4, 30, 6, 18, 36, 42, 60.

70 49 2l A28 A% 8K 68, 56;

57. 72, 16, 24, 80, 8, 32, 48, 56, 40, 64.

58. 1 v. 18, 81, 27, 9, 90, 36, b4, 45, 36, 63.

59. (&me Sammlung ergab 1 5 K-Stiif, 42 K und 8 fl.;
pie gange Gumme wurbe unter 7 Wvme getheilt, wieviel bGefam
ein rmer ?

o

14,2 %6 10.
12, 21, 18, 15.

28, 16, 24, 20.
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60. Wieviel A find 3, &, 1 K?

61. Wieviel halbe K find 13, 33 74 131 K?

62. Wieviel Biertelfronen find 11, 22 51 113 K?

63. Wieviel BViertelbogen Hat 3 BVogen Papier? — Wieniel
Biertelbogen find 2, 3, I, ¥ Bogen?

64. Wieviel Achtelbogen Hat i Bogen? — Wieviel Achtel-
bogen find 2, 5, 5, ¥ Bogen?

65, Wieviel Achtelbogen Hat ; Bogen? — Wieviel Achtel-

Dogen find %, 1, ¥, & Bogen?

II. Grweiternug ded Jahlenvaumed 0id taujend.

! i ‘ =
Tl s é?fcf Al ]Elo 88
TR e e o‘ 0
2 | 5| 0 Bia 0 4o pakn
T G s | 39 \ 8
40| 7 91 0| 2 % 0.5




a. Die Reihe ber Hunbderter.
1 Meter (m) = 100 Gentimeter (cm).

*1. Wieviel em fmd 1, 2, 3, . . Im?
*2. Wievtel em find 1, 3, 6, 4 7,9 5,2 8m?
*3. Wieviel m find 400, 700, 300, 600, 900, 50O em?

*4, Wieviel & find 3, 4, 6, 2, 5, 9, 7 K?
*5. Wientel K find 500, 300, 700, 200, 800, 900 A?

10 Hunderter = taufend = 1 Taujender.

*6. Les: 600, 900, 300, 800, 500, 400, 200, 100, 1000.
7. Gdyreibe mit Biffern: ,
iethunbert, — {iebenhundert, — dreifundert, — tanfend, —
achthundert, — gweihundert, — fiinfhundert, — neunbundert.
*8, Welche Bahl ift um 100 grifer ald 300, 500, 900, 4002
*9. Welche Jahl ift um 100 fleiner als 300, 600, 700, 8002
10. 3004200 11. 500—100 12. 300600 13. 600=400+-.
500--300 800—400 500500 500=900—.
600400 1000—600 700—200 1000=700+-.
*14, Gin Gtiict Band 1t 9 m lang. Der Kaufmann verfauft
bavon am erjten Tage 2 m, am zweiten Tage 300 cm. Wieviel em
perfauft er in den swei Tagen jujommen? Wieviel m behilt ev noch ?

b. Sunderter und Jehuer.

1 Meter (m) = 10 Decimeter (dm) = 100 Centimeter (em).

*1, Wieviel dm find 1, 2, 3, . . I m?

*2. Wieviel Jehmer find 1, 2, 3, . . 9 Hunberter?

*3. Wievtel cm find 2m Sdm, 4m 8dm, Tm 9dm,
9m 3 dm?

*4, Wieviel @311191: finb 3.9, 2.8, 6948 891 3

9.5 87

*) Die fier und weiterhin mit einem Sternchen (*) begeichneten Anfgaben
find durc) Kopfrechnen aufzuldfen.



*5. Qies: 720, 530, 280, 910, 650, 470, 740, 190, 910,

6. Gchretbe mit Biffern :
dreihundertsehn, — ovierhundertiedhia, — einhumdertfiinfsig, —
ficbenfunbertneungiq, — neunBhundertiiebzia, — jechehundertachtsiq,
adhthunbdertjechsig.
7. Berlege die in Aufgabe 6 angegebenen Sahlen in Hunberter
und Sehner!

8. 100 +20 9. 300 —50 10. 600 + 80 11. 580 = 500 .
200 + 30 500 — 60 700 — 80 920 = 900 +-.
400 + 50 400 — 30 700 + 60 300 =350 —.
800 + 90 900 — 70 800 — 90 800 = 870 —.

*12. Bu einem Sfunabenamgug braucht man 2m und 40 em
Gtoff; wieviel em find e8 jujammen?

*13. Gin Kuabe Defommt zu feinem Geburtstag 2 K uud
3 10h=Gtiite; wieviel & find e8 jujommen?

c. Yunbderter, Jehner und Ciner.

*1. BWieviel em find Lm 830 em, 1m 31 em, .. 1m 43 cm?

*2, Wieviel Giner fid 1 §. 706, 1 6. 71 G, . . 1 §,
82 6.7

*3. Bdble von 96 biz 105, von 189 big 204, von 593
big 606!

*4, Bihle suriid von 107 bis 98, vou 314 Hig 299, von
809 big 798!

*5. Wieviel em fid 3m 5dm Tem, 8m 3 dm 4 cm,
9m 0dm bem?

6. Wie Heipen folgende Jahlen:

2668562 — 1608962 — 3$.78. 262
59 48862 — 9§.33.169 — 49.33. 162
49 13 36?2 —~6@ 98362 — 69 33962

2 $..6 8.5 = jweihundertfiinfundied;ig.
bty {S,. = cinhundertneun.
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7. ies folgenbe Bahlen und zerlege fie in Hunberter, Jehner

und Gtier:
493, 208, 127, 306, 764, 249, 532, 181, b7b, 446;
796, 364, 483, 735, 167, 802, 415, b41, 856, 212;
143, 326, 947, b01, 246, 264, 426, 462, 624, 642,

493 = 4 . 9 3. 3 6.
208 =2 %0 3. 86,

8. Sdyreibe folgende Jahlen blof mit Jiffern:
149 63 L& — 89 7H 28 =885 B4 50
7$. 83 8@ —B® 4296 . 24 6C
19 38 66 — 699 62 7@ =g b
9. Gdyreibe mit Biffern:
sweihundertacdtunbdoiersigq, — einfundertfiebemumdfiinfzig, — fiinf=

Dunbdectoier, — Jechshunbertzmweiundbachtsiq, — drethundertzwilf, —

fiebenhundertdreiundzmwansiq, — vierhunberteinundoierzig.

10. Wieviel cm find :
Tm 28¢m, 2m 43 cm, 1m B0 em, Bm b cm?
3m 6dm Bem, 9m 1ldm 8em, bm 7dm?

11, Vermandle in m, dm und em:
248 ¢cm, 432 em, B4l em, 958 em, 1B7 em, 619 cm;
570 ¢m, 910 em, 230 em, 109 em, 703 em, 902 cm.

12. Bermandle in Hellexr:
S BTE — TK 26 - gk b3 0K
BEK B0k — 9K BOE — 6K 4} — 3K "8h

13. Berlege in Kronen und Heller:
725 h, 864 h, 9144, 8504, 5HO6 K TOL A

14. Berlege in Hunderter und Einer:
534, 319, 864, 422, 148, 781, 260, 570, 408, 902.
834 —h 9 31 6,

15. &dyreibe Sahlen auf, welche enthalten :
a) 103 808 = 98 2. — G5 8- Ol R e el
b) 17 3. 8¢ — 43 3. 46 — 89 B. 76 — 60 3.8 €

.
b4

7

)3§. 76 — 79 %BE — 6H.806 — 25.96.
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Romijhe Biffern.

*1. Was bedeutet: I, V, X, I, IIT, IV, VI, VII, VIII,
¥, XI XII, XV, XIV. XYI, XV, XIX, XX, XXX,
XXXX, XXI, XXV, XXIX, XXXI, XXXIX,

2. Clhreibe mit vomifhen Biffern:
i 31 [ 2 | 97
Bl 19 | 35 g[8
e 24 | 36 | 19 | 87
o8 16 |17 | 739

9 | 20 | 26 | 22 | 40

*3. Wie Geipt der I, IV., V., VI, IX. und XI. Monat
ped Jabhres?

*4, Rennjt du den XXIV. Tag ded XIT. Monatesd ? Nenne ihn !

1L 3njammengihlen oder Addicven,

a.

Rechne jede Reibe bid su der angegebenen Jahl:

*1 14427 *2, 3834 bis 467 *8. 8267 bis 917
1h+2h=3% 491-+4 , 555 168+8 , 328
3,+2,=5, 2005 , 300 55548 , 707

bis 99 . 54145 , 626 806--8 , 902

101 m +3m bi3 149 m 51346 , B79  488+9 , 776
296 kg+3 kg , 330kg  130+7 , 207 901-+9 , 1000

b.

*4. Die Mutter gab guerft 3 70%-Ctiice und dann 2 104h-
Gtiide aus; wieviel 10h-Ctiicfe Hat fie sujammen ausgegeben ?
Wieviel A find dieg?

3, Gin RKaufmann verfaufte guerft 4 dm und bann 2 dm
Band; wieviel dm Hat ev jujommen verfauft? Wieviel cm find died ?
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*6. 50410k *7.90cm+10em *8.80-+40 *9. 150420

40, 430, e SR (1 b0 + 70 240 4+ 60
6O =l bR b 70 + 60 380 - 50
30 = =EH0 40 , +60 , 40 + 90 870 + 90
6. 508 +-10h =5 10h-Gtide + 1 10 h-Ctitd = 6 10 k-

Stitde = 60 A.

8,80 1 30=88 =43 —Haa 4oy

Sechue jede Reibe bid su der angegebenen Jahl:

*10. 30+200i8230 *11. 130-+501i8680 *12. 50+80bis 930
110430 , 440 910460 , 870 60--90 , 960
32040 , 800 120470 , 610 730--90 , 1000

*13. Welche Babhl ift um 30 grifer ald 607¢

*14. Gin Dorf Hatte 80 Hiaufer, Dazu rurben in ben lehten
Jabren 20 newe gebaut; wieniel Hiujer Hat e5 jett ?

“15. Gin Landbmamn fat 170 Schafe, ev fauft nocdh 60 dagu;
wieviel Shaje hat er dann?
c.

*16. 37K +20K *17. 93m+-10m *18. 58+70 *19. 164+ 30

59, 430, 7., 480, 43490 359+ 50
26 , +30, 65, +50 , 9220 5054400
18 , +70, 39,490, 79450 785200

16. 3T K + 20K = 30K + 20K + 1K =51K.

Rechne jede NReihe bHis zu dber angegebenen Bahl:
*20. 74+200i8247 *21. 21650 6i3 966 *22. 9--80 bis 969
104430 , 464 28470 , 868 56190 , 956

*23. Gin Arbeiter Hatte 185 K in der Gparcaffe; dogu legt ex
noch 20 K ; wieviel hat ev damn in der Spavcaffe?

24, Jemand leiht einem Machbar 346 K und einem andern
Nachbar 400 K ; wieviel leiht ev beiden zujammen ?

*25, Ghuard Hatte 2 K 26 £, dagu gibt ihm der Onfel 30 A;
wievtel Hat er dann?



d.
1 eftoliter (A1) = 100 Qiter (7).
*26. 501361 *27. 6441132 k1 *28. 22065 *29. 300104

30,459, 36, +53 , 124+43 2504207
60,24, 44 +45 341427 9205302
70,428, 92 76, 627 +41 3064401

26, 807 - 361 =0500-F-301+ 61 =861
*30. Gin Wirt verfauft 127 I Weifwein und 31 7 Rothwein;
wieviel 7 sufammen? (Grgebnid auch in A und 1)
*31. Gin Fafs enthilt 156 7, ein zweited um 43 1 melhr;
wiepiel £ und [ enthdlt dad zweite Fajs?
*32. Ju einer Familie verbraudite man wibhrend eined Jahres
53 | Weifmwein unbd 34 | Rothwein; wieviel 7 zujammen?

ESe Btei oder mehreve Jablen jufammenziblen Heifit adbdicrven.
34 Die Jablen, welche jufammenge;dhlt swerden, heifien Poften
=7 pper Summanden; die Jahl, welche man bdurcdh das

87 1 SBufammengdblen erhdlt, heifit Summe.
33. 21 34. 17 35. 33 36. 214 37, 15
13 40 14 132 3
2 82 21 301 740
e.

*38. 687321 *39, 84+26 *40. 124 +17 *41. 224 - 96
54,4146, 66 + 53 273 +18 123 4 88
36,+37, 88 +47 347 + 25 341 73
27 ,+ 45, 76 + 45 486 -+ 82 407 + 79

Rechne jede Neibe bid zu der angegebenen Fahl:
*42. 100411613540 *43, 442-+150i8892 *44. 20925 big 5834

150+12 , 510 1+16 , 321 21453 , 657
120414 , 540 Tl s 18461 , 628
*45, Wieviel Kund A find : *46. Wieviel m und em find : *47. Fiihre aus:
s e 3 m-+ Im 751 + 31
e T PR 124, + 63,
3% /4 +5 1 1% {4 +3% " 8%” + %'r
14% ” = 613 " 71‘ " i 5% " 1353u T 5%!:
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*48. S ber 1. Glaffe einer Schule waven 28 Schiiler, in der
2. Glaffe um 15 Schiiler mehr. Wie viele Schiiler waven in der
2. Blaffe? Wie viele Schiiler waven in den beiden Elafien sufammen?

*49, Gin Qejebuch foftet 58 A, ein Rechenbuch 28 A; wieviel
foften beibe Biicher zujammen?

50. 68 & 6l. 21 52. 49 53. 54 . 29

98 18 36 60 7
94 1 35 88 92
55. b .o BBBS By 4 BR R B0 75
87 51 15 93 98

30 62 63 8 60

37 49 74 39 i

Gtelle in 60. und 61. die Pojten untereinander und adbieve:
60. 76 + 47 + 39 4 56 + 34 =
01, 97438 <F B0 8idge by o 42 e
Addieve folgende Sablen suert in lothrechter MNichtung und
bann fchreibe bie in wagrechter Nichtung ftehenden Sahlen unter=
einander und addieve jie gleichfalls:
62. 63. 64 65 66, 67. 68 69

0. 1701 21 <L 95 .90 4 33 il b D =f 80
71. 86 + 39 + 42 4+ 45 + 48 + bl + B4 + 67
92, 61 60 <69 s T Bl B R e
4395+ Ol -8y 83 oF WO S b e aoe
. 64 + 61 + B8 + B5 + 52 + 49 + 46 + 43

5. Baple alle Sahlen von 21 bid 30 zujammen!

76’ " " ” " 31 " 40 "

Vi 0 i Fee: b o s10) %

W 5 " kel £

9 i ” il s 90 5

Merfe: 4 Monate ded Jabres baben 30 FTage, u. . April,

Suni, September, November. Der Februar hat im gemeinen 28, im
Schaltjahr 29 Tage. Alle iibrigen Monate haben 31 FTage.
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80. Wieviel Tage hat a) dasd erjte Vievteljahr, b) das zweite,
c) bag dritte, d) dad vierte Vievteljahr? — e) dag gange gemeine
Japr?

81. Wieviel Tage verfliefen in einem gemeinen Jafre vom
1. Sdnmer His 18, Juni?

82. Wieviel Tage von einem SHhaltjahr find am 25. Mai
verflojfen ?

*83. Biahle sujammen:
a) 2144311 b) 1234218 ¢ 176-+2556 d) 407 + 179

*84, Jn einer Baumjdule jtefen 255 Bivnbiumdhen und
322 Apfelbiumchen; wieviel jujammen ?

*85. Der Lehrer in A Hat in jeiner Baumjchule 766 veredelte
Baunchen, der Lehrer in B wm 234 mehr; wieviel Hat der pveite ?

86. 245 87. 144 88. 39 89. 187 90. 260

118 350 140 238 587
207 169 251 9 71
_ 889 222 . 862 453 8

ddiere folgende Sabhlen zuerit in [othrechter Richtung und
bamt fchreibe Die in wagrechter Richtung ftehenden Jahlen unter-
einander und addieve fie gleichfalls:
91. 92. 93. . 9. 96.
9¢. 123 132 + 218 F 312 + 9+ 36
98. 231 + 4 + 86 + 233 + 206 4+ 102
S SRR e S e e R B S e )
00, 1408 2@ L o in -F 2y L 3D - 1H8
101, 87 + 306 + 217 + 217 + 1464 6
e 201 - ba - 8-k 8 + 173 + 235

103. 104 105, 106, 107 108,
109, 148 + 69 + 7 1+ 260 + 63 + 109
110. 81 + 73 4+ 2568 4+ 119 + b5 - 840
111, 245 + 197 + + 214 + 181 + 63
dIS3 6 st g L7 o8 B
+ 245 +
+ 314 +

113. 47 + 306 86 4 120 + 9
114. 133 + 218 3 + 47 + 246
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115. Wie grof ift die Summe der Bahlen 75, 129 und 283 2

116, Weldge Jah!l ijt um 437 grifer alg 218¢

117, Welche Bahl it um 125 grifer ald die Jahl, weldhe
burch) Addition der Jahlen 208, 118 und 79 entjteht?

*118. Su eine Schule gehen 123 Knaben und 105 Madchen ;
wieviel Kiiber zujammen?

119. Die vier Voltsichulen einer Stadt werden befudyt von
216, 198, 247 und 239 Kindern; wieviel Schiiler find e3 sujommen 2

120. Wieviel Seiten find in vier Biihern, wenn dasg erjte 92,
bad zweite 118, dad britte 124 und das vievte 64 Ceiten hat?

*121. Gin Qondbmann erntete auf einem Ucfer 107, auf einem
andern 65 hl Weizen; wieviel auf beiven Hcfern?

122, Gin Bader fouft nad) und nach 158, 173, 87 und
266 Al Mehl; wieviel Mehl fauft er zufamumen?

123, Gin Cdneider lieferte einen Rod fiir 54 K 30k, eine
Hofe fiix 20 K 18 h unbd eine Wejte fiiv 10 K 48 &; wieviel

betriigt die gange Nechnung?

124, Jemand nimmt ein: 125. Jemand Hat Wein:
37K 18 4 5hl 161
1267 ;=187 Sy
38 ” 35 " 6 TR
Bl 08, 8, 17,
110_" 14," 2 2 ?._." ._gl_ﬂ .
wiepiel zujomuen ? wieviel im gangen ?

Unfeve gebriandlichften Gewidte.

1 Silogramm (kg) = 100 Defagramm (dkg);
1 dkg — 10 Gramm (g);
1 Gentner (¢) = 100 Eg.

*126. Wieviel dkg find 7 kg, 9 kg, 5 kg 29 dkg, 4 kg
3 dkg?

*127. Wievtel kg und dkg find 1 kg 30 dkg und 20, 53,
75 dkg?



*128. Verwandle in kg und dkg: 832 dhg, 690 dkg, 801 dkg!

*129. Wieviel ¢ find 3, b, 13, 64 dkg ?

*130. 3ifle zujammen: 2 dkg 7 g und 1 dkg 4 ¢!

*131. Wieviel kg find 5¢g, 3¢g 82 kg, 49 2 kg ?

*132. Wieviel ¢ unbd kg find 2 g 65 kg und 30, 40, 42 kg?

*183. Driide durch ¢ und kg aud: 912 kg, 740 kg, 301 ky!

*134. Gin Suderhut wiegt 9 kg 25 dkg, ein andever um 1 kg
19 dkg mehr; wieviel wiegt der weite?

135. Gin RKaufmann exhilt 3 Side Reis im Gewichte von
2qg42kg, 2 q58kg und 3 ¢ 8 kg; wie jhwer find fie sujommen?

136, Gin Kaufmann verjchictt in einer Rijte g Suder,
5 g Saffee und 15 g Reid; wievtel ¢ und kg wiegen die Waven
aujanmen ?

IV. Wegzahlen oder Subtrahieven.

a.

Hechue jede Reihe Hid u der angegebenen Sahl:

“1, 100h —2 & 2, 397—45i3253 *3. 696—7 63584
1007 —27%h=98% 200—5 , 8  703—7 , 598
98, —2, =96, 498—5 , 383  568—8 , 472

bis 0 400—6 , 280  700—8 , B8O

199K —2K bhig 91 K 576—6 , 485 792—9 , 684
2981 —31! ,1601 o0b—7 " .39h 824—9 , 725

b.
*4, Frang Hatte 7 710k -Gtiice und gab 3 704-Ctiide aus;
wieviel 70k-Gtiide blieben ihm? Wieviel £ find died?
D, Gin Band war 6 dm lang, die Mutter fchnitt davon
4 dm ab; wiepiel dm blieben iibrig? LWieviel em jind died?
*6. 60h—10% *7.160cm-—20cm *8, 130—40 *9.320—40

R R T e Ty 120—60  410—B0
Bl Bhc o0 —apt 160—70  560—70
00 il AR, A 170—90  640—80

*8, 130 — 40 = 138. — 48. = 9 3. = 90.
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Rechue jede Reihe Hid su der angegebenen Jabhl:
10, 400—20 big 0 *11.580—5006i3 30 *12.960—805bi3 0

490—30 , 10 870—60 , 150 920—90 , 20
600—40 , 80 950—70 , 40  1000—80 , 200
*13. 40+ .= 90 *14.310+4.=380 *15. 80+ .=120
160 4 . =200 620 4 . =690 350 + . =430
230+ . =300 730 4 . =780 420+ . =510
370 + . =400 840 + . =890 540 + . =620

*16. Bon 120 Baumen einer Wllee Hat ein Sturm 30 um=
gemworfen; wieviel jind ftehen geblieben ¢ .

*17. Gin Condmann [Bte fiiv eine Kubh und ein Kalb ufantnien
420 K; bag Ralb allein war 80 K wert, Wie thewer wurde bdie
fuh bezabhlt ?

C.

*18.65 dkg—20 dkg *19. 124 g—104 *20, 123—40 *21. 216—50

43 ey 871,—80, 119—80" 44860
59 . —=10° . 593,—60,  132—70  624—40
78 —40 887,—80,  165—80  939—70

*18. 65 dhkg—20 dhg="60 dkg— 20 dkg+5 dhg=145 dhg.

Rechne jede Reihe b3 zu der angegeberen Jahl:
*2W2. 484 — 20 big 4 *23. b81 — b0 bizg 31 *24. 796 — 70 big 26
492 —40 , 12 883 — 60 , 43 943 —90 , 43

*25. 560— 200 *26. 504—300 *27. 3424- . =372 *28, 248-}- . =348
750—400 407—200 426+ . =496 317+ . =717
940—700 437—300 284+ .=324 432+ . =832
980—600 985—5b00 6624 . =742 167+ . =967

*29. Semand Hat in der Vojtjparcafie 87 K liegen, er nimmt
50 K Yeraud; wieviel Geld bleibt iibrig?

*30. Gin Gparcaffebuch lautet auf 850 K, in einem anbern
finb um 60 K weniger; auf wieviel K lautet bad jweite?
Motnits ML Redenbud) (Rrau3 1. Habernal). 2



d.
*31.495—23h *32. 127K —14K *33.460—150 *34. 365—204

6,19 936 99 570—340  758—406
880 )i a7 43 453—230  234—123
%6 4o . 897, 61, 762—450  B43—321

*31, 49h — 288 = 49k — 20— 3 h =264,

*35. 6+ .= 78 *36. 232+ . =243 *37, 1874 . =348
1244+ . =195 376 + . =498 265 + . =489
*38. Weldhe Jah! ijt um 23 fleiner als 8572
*39. Wie grof ift der Muterichied zwifchen 294 und 11372
*40. Gine Haudfran gibt im SJduner B K fiir Fleifch aus,

im Februar um 14 K weniger; wieviel gibt fie im Februar aqus?

*41. 1kg gebrannter Kaffee foftet 4 K 84 4, 1 kg ungebrannter
Raffee devjelben Sorte 3 K 70%; wie qrof ift der Breidunterfchied?

42, Gine Fomilie braucht im Winterhalbjahr 98 7 Petroleum,
im Sommerhalbjahr nur 2517; wieviel Hat fie im Winterhalbjahr
mefr verbrandht ?

981 :
—9%, : 5 6. und 3 G. find 8 6.

731 28. und 7 8. find 9 8.

Gine Jabl von eciner andern twegadbhlen beifit fubtrabieven,
Die 3abl, von twelcher weggezdhlt werden {oll, Heifit Minuend; bdie
3abl, welche weggezdblt werben foll, Subtrahend und die IJabl,
welche man durch dad TWegzdhlen erhilt, Heifit Meft ober Unterichied
(Differen).

43. 87 4. 49 45. 94 46. b3 47. 793

— 45 — 24 — 60 — 33 — 62
48. 479  49.965 50, 673 5l 888 52 B97
—314  —5l4 — 143 — 841 — 250

53. Weldge Jahl erhilt man, wenn man 597 um 242 ver-
mindert ?
54, Welche Jah!l ift um 164 fleiner ald 3982

85. Um wieviel mujs man 687 vermindern, damit 345 iibrig
bleibt ?
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e.
*56. Wieviel & find: BOL — 24k, 70k — 32k, 90k — 45 1,

80A—21 A%

*57. Wieviel A Dleiben von 1 K iibrig, wenn man audgibt:
95, 44 B3, 61, 28, 76, 47, 11, 23 b,
39, 91, 14, 81, 67, b4, 80, 50, 27 , 2

*58. Die Mutter fauft in einem Gewdlbe Waven fiiv
84 (21, 87, 15, 49, 75, 19, b7, 93) &,

fie ablt cin Kvomenftii; wieviel & erhdlt fie suriicf?

*59. Bon einem Al Wein wurden
48 (81, 10, 91, 64, 37, 14, 53, 70) I
ausqefchentt; wieniel 7 find noch {ibrig?
“60. Bon 1 ¢ Kaffee hat ein Kaufmann nod
30 (28, 67, 85, 49, 75, 54, 11, 32) kg

vovrdthig; wieviel kg Hat er jhon verfauft?

*61. 63 kg —28kg *62. 85¢9g—39¢q *63. 130—14 *64. 115—32
T L dg 96, — 57, 240—22 148—63
Rechne jede NReihe bid zu der angegebenen JFahl:

*65. 300—17 big1ll *66. 592—43 big33 *67. 682—64 bis 42

42335 , 38 606—57 , 36 1000—75 , 100
68, Wievtel Al und I find *69. Wieviel kg und dkg jind *70. Fiihre aus
sal— 0 7 kg= kg lg— iq
10"}? st 7% " 122 T es 9y iy tS%u
47%u =28 " 19% P 6?}" %u— %n
30 I —14% " 52%;7 _26% " 23%u—6%n

*71. Um wievtel ift 120 gquofer ald 762

*72. Um wievtel ift 89 fleiner ald 1127

*73. Das Lefebuch der 3. Glaffe fojtet 904, dag Rechenbud)
28 I; um wieviel ift evjteved theuver?

*74. Gine Sdule Hat 348 Schiiler, bdie Nachbarfhule um
- 63 Ciiler weniger ; wieviel Schiiler 3ahlt die zweite Schule?
2*
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*75. Jrony bat 78 % in feiner Sparbiichfe, Karl nur 24; um
wieviel £ hat Framy mehr ald Karl? Wenn nun jeber noch 107
Bineinlegt, wie grof ift dann der Unterfchied ?

78h+10h =88k gBennman jum Minuenden und Subtrahenden
24, + 10, = 84, gleichviel addiert, fo bleibt der lnterfchied

5% 54 unperdndert,
10
76. B3 8 und 5 ijt 13, bleibt 1;
m?S 1t und 2 ift 3, und 2 ijt 5.
25
W 64 .. 75 9. 91 80. 64 81. 70
— 26 =38 — 63 e el r 10
82. 883 83. 765 84. 371 85. 513 86. 135
s — 92 e O, = 08 —89

*87. Dein Grofvater ift 73 Jahre alt; vor wieviel Jahren
war er 36 Jahre alt?

88. Bon den 365 Tagen eined gemteinen Jahres entfielen 67
auf Sonn= und JFeiertage; wieviel Wochentage 3ihlte dad Fabhr?

89. Bou 259 Schultagen eined Jahres war an 78 Tagen
nur vormittagd Untevricht; an wieviel Tagen war vor= und nach-
mittags Untervicht?

#90. 200—160 *91.300—104 *92.432—3840 *93. 321234

300—240 640—308 765—480 543 —456
94,586 95, 751 96. 932 97 383 98 651
— 258 — 446 — 516 — 347 — 234
99. 359 100, 817 101. 534 102, 750 103. 520
— 167 — 325 — 258 — 475 — 246
104. 302 — 149  105. 806 — 328  106. 300 — 201
504 — 378 605 — 226 600 — B9

703 — 219 201 — 78 1000 — 634

107. 361 — 123 108, 816 — 452 109, 935 — 263
983 — 590 638 — 139 480 — 156

622 — 407 454 — 291 715 — 419

800 — 300 700 — 240 KON S ==
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HRechue jede Neibe bid O hevab:
110. 530 — B3 111. 860 — 86 112. 966 — 138

750 — 7b 930 — 93 882 — 147
420 — 42 590 — 59 980 — 196
390 — 39 903 — 129 992 — 248

113. Gudje den Unterichied swijchen 1000 und jeber der
folgenden Bahlen: 109, 240, 456, 732!

114, Um wieviel ijt 260 gquifer ald der Unterjchied jwifchen
521 und 3632

115, Bon 95 ¢ Kartoffeln verfauft man 38 ¢; wieviel
bleibt {ibrig?

116. Gin Londmann verfouft in eimem Sommer um 104 K
Npfel, im nichjten Sahre Y68t er wm 27 K weniger; wieviel Hat
er ba fitr die pfel eingenommen ?

117. Gin Qondmann fiete 27 £l Getreide aus mnbd evntete
257 hl; um wieviel Al war die Emte grofer ald die Ansjaat?

118, Gin Dorf Hhat 870 Eimwobuer, davunter 164 RKinbder;
wieviel Erwadhiene 3ahit es?

119. Der Ort A 3dhlt 1000 Ginwobhner, bdie Nachbar-
gemeinde B nur 756; wieviel Ginwohner Hat B weniger ald A?

120, Gin Ort Hhat 972 Ginwohner, vor 10 Jahren ihlte er
848 Ginwohner; um wieviel Bewohner hat der Ot gegemvirtig
nehr ¢

*121. Gin Uvbeiter verdiente in der Woche 4 5 K-Gtiicte mud
gab 18 K 60 A aug; wieviel erfpavte er?

122. Gin Reifender Hat von 448 K 80 & nod) 128 K 63 &
von Der Neife juviicfgebracht; wieviel hat er audgegeben?

123. Der monatliche Gehalt eined Beamten betrigt 259 K 52 /.
Wie grof {ind feine Audgaben, wenn er von bem Gehalt 24 K 50 &
evjpart?
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124. Jemand gibt in vier Tagen 191 K aud, und jwar
am erften 27 K, am zweiten 45 K, am Dbdritten 68 K : ieviel
am vievten?

125. Bon 620 kg Buder werden nach) und nacd) verfauft:
128, 87, 105 kg ; wieviel Sucfer bleibt nod) vorrdathig ¢

*126. Bon 10 ¢ Reis werben verfauft 15, 15, 2¢ ¢; wieiel
bleibt itbrig? :

*127. Drei Pojtpalete wiegen 63, 83 und 54 kg, die Ber-
pactung Dev eingeluen Pafete wiegt §, § und 5 kg; wie fhwer it
pie Wave ber drei Pafete zujammnten?

128, Semand nimmt ein: derfelbe gibt aus:
79K 28 h 32K 38 h
BT 123 , 12,

104 , b4, G 17
92 [T ) 776 /] 20 e

1l wieviel hat ev mehr eingenommen ald audgegeben ?

Ginfaujspreis, Vertaujspreid; Gewinn oder Verluijt,

*129. Fiiv 1 kg Buder bezahlt der Kaufmann 6874, er gewimt
betm Berfaufe 14 4; wie thener verfauft er dag kg ?

130, Jiiv einen Ballen Tuch bezahlt ein Kaufmann 640 K,
er verfauft bad Tudh) um 725 K ; wieviel hat er gewonnen ?

181, Fiiv eine Sendung Umbingtiicher hat der Hindler 328 K
bezahlt; nad) langerer Beit verfauft er fie um 296 K. Wieviel
betrigt fein Berluft?

132, Bei 1 m Tudh, deffen Berfaufdpreis 9 K 75 £ betdgt,
Dat der Raufmann 2 K 18 2 gewonnen; wieviel betrug der Eintaujs-
preid ? :

1 Silometer (km) = 1000 m.

*133. Die Linge einer Strafe betrdgt 830 m; wieviel m fehlen
auf 1 km?

134, Gin Feld mifst in der Liinge 763 m, in Der Breite
237 m; wieviel m wmeffen beibe Seiten jujanmen ?
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135, Gin Kuabe jchreitet die vier Seiten einer LWiefe ab und
madyt 256, 128, 269, 136 Sdyvitte; wie viele Schritte mifdt dex
Nmfang der Wiefe ?

136. Gine Allee mifst 1 km, eine andere umt 237 m weniger;
wie Tang ift die yoeite Allee?

137. Gin neunjibriger fuabe geht in einer Vievtelftunbde 1 km,
fein jiingerer Bruder nur 850 m; um wieviel m ijt der sweite Knabe
suriicEgeblicben 2

138, Gin Perjonenzug legt in 1 Minute 612 m uviic, ein
Schmelug um 225 m mehr; a) wie weit fommt der Sdhnelug in
1 Minute? b) wieviel fehlen dem lepteren noch auf 1 Am ?

V. Bervielfadjen oder Multiplicieven.
a.

*1. Wieberhole dad fleine Einmaleind!
*2. Wieviel 20h-Ctitce find 1, 2, 3, . . 9 K?
*3, Wieviel Werktage hoben 1, 2, 3, . . 9 Wochen? — Wieviel
Tage find 1, 2, 3, . . 9 Wodhen ?
*4, Wieviel Halbe, Vievtel, Adtel ¢ find 1, 2, 4, 3, 5, 8, 6,
9 T
5. 2mal 1m-1m *6. 3mal 14 —24 *8.bmal1-+4 *11. Bmall—7
Omal 2,+1, 8mal2,—2, bBmal2+4 8mal2—7
Omal 3., 1, Bmal 8, =2, >+ ..k
2mal 4, +1,

omal 5,+1, 3mall0h—2, *9.6mall+5*12. 9mall—8
; 6mal 25 Imal 2—8

omal 9m-+1m *¢dmal 1K—3K
9mall0, +1,  4mal 2, —3,*10.7mal 146 *13.10mal1—9
Tmal24+6  10mal2—9

4mal 10K—3K
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*14. 2mal 6+ .=19*) *15. 3mal5+.=20 *16. 4mal7-+ . =33

3mal 7 . =27 6mal4-+.=30 ol 9-kF . =1b
dmalb+.=24 Smal 94 . =90 Smal2-+.=23
butal 9 . =48 7mal 8- . =60 butal 5+ . =34
6mal 7--. =45 Bmal3-f- . =21 2mal 9+ . =26
‘ool 5+ . =39 Imal4-+ . =43 Imal 7 . =71
8mal4-.=33 Bmal 8+ . =72 6utal 8- . =53
Omal 6 . =56 2mal4+- . =17 Tmal 74, =56
b.

19, Wieviel dm find 8 m, 6 m, 9m, 4 m 3 dm, 8 m B dm?
*18. Wieviel g find 2 dkg, 5 dkg, 8dkg, 3 dkg 6 g, Idhg 3 g2
*19. Wieviel % find 4, 7, 9 107 - Ctiide ?

*20. Wieviel 10h-Ctiicke find 3, 6, 8K? — 7K 5 10h-
Gtiicte 2

*21, Wieviel £ find 1, 2, 3, . . 9 20h-Ctiice?

*22, 1mal 30  *23, 1mal 40 *25. 1mal 60 27, 1mal 80
2mal 30
ie5e *24, 1mal 50 20, 1mal 70 28, 1mal 90
10mal 30 o SURER
2mal 30 = 2mal 3 8. = 6 8. = 60.

1 Sdipd = 60 Stiid,
*29, Wieviel Stiict find 4, 7, 9 Shock? — 8 Shoct 27 Stiict?
*30, Wieviel & find 2, 3, 4, . . K2 — 7K 5 h?
*31. Bilve das

9fache von 2, 20, 200; 3, 30, 300;
2fache von 4, 40, 400; 5, 50, 500:
3fache von 2, 20, 200; 3, 30, 300;

4= und bfache von 1, 10, 100; 2, 20, 200.

*) Lied: 2mal 6 und wieviel ift 192
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Unjere Papiermafe.
1 Sage = 10 Bogen; 1 Bud) = 10 Lagen; 1 Ries = 10 Bud.

*32. Wieviel BVogen find b Lagen Papier, 9 Lagen, 8 Lagen
4 Bogen?

33, Wieviel Lagen Jind 6 Buch Papier, 8 Budh, 7 Bud) 3 Lagen ?

*34. Wieviel Bogen find 1, 3, 4, 7, 9 Buch) Papier?

*35. Wieviel Budh find 3, 7, b, 2, 8 Nied Papier ?

*36. Wieviel Bogen Hat 1 Ried Papier?

C.
1 Dutgend = 12 Stiid.

*37. Wieviel Stiick find 2, 3, 4, . . 9 Dupend Stahlfedern?
— 9 Duend 7 StiicE?
3mal 12 = 3mal 10 4 3mal 2.

38, 1mal 13 *89. 1mal 15  *40, 1mal 18  *41. 1mal 21
2mal 13 2mal 15 2mal 18 2mal 21

9mal 13 Ymal 15 9mal 18 Ymal 21
*42, 1mal 24 *43, 1mal 35 *44. 1mal 42  *4d. 1mal 83
9mal 24 9mal 3b 9mal 42 9mal 83

1 Jahr = 12 Monate; 1 Wode = 7 Toge; 1 Tag = 24 Stunden;
1 Stunde = 60 Minuten; 1 Minute = 60 Secunden.

*46, Wieviel Tage find a) 8 Wodjen 5 Tage? b) 7 Wodhen
6 Tage?

*47, Wieoiel Monate find 2, 3, 4, . . 9 Jahre? — 2 Jahre
5 Monate? — 7 Fabhre 3 Monate?

*48, Wieviel Stunden find 3, 6, 8 Tage? — 4 Tage
6 Stunben? — 9 Tage b Stunden?

*49, Wieviel Minuten find 4, 7, 9 Stunden? — 5 Stunden
15 Minuten? — 8 Gtunden 45 Minuten ?
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*50, Wieviel Secunden jind 2, b, 8 Minuten? — 3 Minuten
50 Secutden ?
51. 1 m Band foftet 32 %; wieviel foften 3 m?
32 h figer 32h X 3

32 . 9 7 3mal 2 Giner = 6 6.
32 , 3mal 3 Jehner = 9 3.
96 7

Eine Jabl mit einer andern vervielfachen heifit multiplicieven.
Die Jabl, welche vervielfacht wird, Peifit Multiplicand; die Jabl,
mit welcher vervielfacht wird, Heift Multiplicator und die Jabhl,
welche man durch dad Wervielfuchen erhilt, Product, Multiplicand
und Multiplicator heiffen auch die Factoven ded Productes,

32, 13 X 8 53 34 X 2 M, 43 X 2 55, 21

4
22 X 4 25 X 3 31 X 3 44 X 2

X
X

*56. 1 kg Sals foftet 28 /; wieviel fojten 3 kg2
3 kg foften 3mal 28 /; 3mal 204 = 604, 3mal 8% = 24 k;
60h + 245 = 84 A,
“5d. 11 Milch fojtet 17 & ; wieviel fojten 3, 2, 4, 5 1?
*68. 11 Gijig foftet 26 A; wieviel foften 2, 4, 3 12
*59. 1 kg Mehl foftet 32 A; wieviel fojten 8 kg ?
8 kg fojten 8mal 32 ; 8mal 30 = 2404 = 2K 404

Smal 2., = 16,
2K 40k 4 16 = 2K 56 4.

*60. 17 Bohuen fojtet 204 *61. 1m Futterjtoff Eojtet 364

S e e e 60 3, o aeoiten T8,
7 " " " 1K 40 " “y " " 2 I 4511
2 " " " 40 " 2 " " 13

8 1" 1 " 8 " " "

5 " " " 5 " " "

9 " " " 9 " " "

4 i " H < ] " "

6 6

=
=
=
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MRechue ebenfo den Preid fiir 3, 7, 2, 8, b, 9, 4, 6 Einbeiten
bet jeder ber folgenden ufgaben:

*62. 1 7' Biex foftet 30 4;

*63. 1, Graupen o 4

“64. 1, Pefvolewm , 34,

“65, 1 kg Soda o,
*66. 1 , Ceife k2
*67. 1 , Qeim , 64,
68, 1m Gtoff g
69. 1 Dubend Kndpfe foftet 23 ~; wieviel foften 4 Dubend ?
23h X 4 dmal 3 G. find 126. = 1 3. 2 6.
92 5 dmal 2 3. find 83, md1 8. =98
W, 17 2 v S @ 49 X 6
38 X 3 B2 X 7 38 X 9
b7 X 4 9% X 8 64 X 8
46 X b 87 X9 978 >iib
8 mit

73. Bewvielfache jede der Zahlen 78, 37, 65, 89, 56, 4
a) 2 bl o) 7, d) B!

4. Bervielfache jede der Jahlen 44, 77, 98, 67, 36, 87 mit
a) 3, b4 c)b, d 8l

d.

“75, 2mal 103 *76. 2mal 260 *77. 2mal 124 *78, Bmal 143
Smal 104 3mal 240 4mal 146 Smal 125
4mal 106 2mal 243 4aal 167 7mal 135
7mal 108 Smal 131 Smal 192 6mal 152

*77.- 2mal 124 = 2mal 100 + 2mal 20 + 2mal 4.
Rechne den Preid fiv 3, 7, 2, 8, 5, 9, 4, 6 Cinbeiten bei
jeder Der folgenden Uufgaben:
*79. 1m Geidenband fojtet 1 K 15 £;
*80. 1, Leinmwand it e

*81. 1, QLoden e S
*82, 1, Geidenjtoff , 4, 35,
*83. 1 Al Rartoffetn  , 5, 14,
84, 1 " '@afer v 6y 76 "
*85, 1 , Korn o AR 0y



28

dmol 8 6. find 326. =3 8.2 6.
86, 238 X 4 {nal3 g, find (28, umd S 3. fiid 13.5. = 1 5.5 5.

952 dmal2 §. find 8 9., und 1 6. find 9 6.
87. 127 X 5 88. 158 X 3 89. 209 X 4
216 X 4 160 X 6 195 X &
309 X 3 143 X 5 276 X 3

90. Multipliciere jede der Sahlen 135, 198, 248, 145, 219,
236, 207 mit a) 2, b) 8, c) 4!

91. Gin Knabe macht vom Wolhnhauje bis v Schule durch-
fhmittlich 217 Scritte; wieviel Schritte macdht ex beim 4maligen
Weq ?

92, QBeim mipigen Gehen madht ein neunjihriges Kind in der
Minute etwa 115 Schritte; wieviel in 8 Minuten?

93. Auf einer guten Strafe legt ein Pferd in der NMinute
225 m guviid; wievtel in 3 Minuten ?

94, Jede der 4 Geiten einer Wiefe tjt 225 m lang: wieviel m
betrdgt der Umfang? -

95. Wenn man ein Stit€ Holz in der Donau bei Wien Frei
jcwimmen (@78t fo legt e8 in 1 Minute 102 m 3uriict; wie weit
fommt e3 in 9 Minuten ?

e.

*96. Wieviel betviigt dag Sehnfache von 1 Giner, vou 6, b,
7 Einern?

97, Wieviel betvigt dag Sehnfache von 1 Behuer, von 8, 4,
3 Zehnern ?

*08. Wieviel betrigt das Behufache von 20, 50, 60, 30, 70,
90, 1002

*99. Wieviel betrigt dag Sehnfache von 13, 18, 23, 47,
83, 95, 672

*100. Wieviel betrigt das 2fache von 32 Das 2fache von 3
vervielfache mit 10! Wie oftmal 3 Haft du genommen 2

*101. Dag 3fache von 4 vervielfache mit 10! Wie oftmal 4
bajt du mun? Beredhne auf bdiefelbe vt 20mal 2, 4, 8!
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“102, 10mal 7 *108. 10mal 5 *104. 10mal 3 *105. 10mal 9
20mal 7 20mal b 20mal 3 20mtal 9

100mal 7 100mal b 100mal 3 100mal 9
*106. Wieviel betrdgt dag 100fache von 3, 4, 7, 92

*107. 200mal 2, 300mal 2, 200mal 4, 500mal 2.
300mal 2; 3mal 2 = 6; 300mal 2 = 100mal 6 = 600,

“108. 20mal 30 *109. 20mal 48 *110. 30mal 33 *111. 60mal 13
40mal 20 40mal 25 bOmal 18 90mal 11

“112, Wievtel dm find 20, 40, 70 m ?

*113. Wieviel Monate find 30, 60, O Jahre?

114, 1m Sammt foftet BK; wieviel foften 20, 30, 50 m ?
115, 1 Al Petrolenm foftet 32 K ; wieviel foften 10, 20 Al2

*116. Wieviel fojtet 1 m, wenn 1dm 1, 2, 3, 15, 48 & foftet 2
Soviel & dag dm, foviel 70%-Stide dag m.

117, 1 m Bawmwollftoff foftet 65 A; wieviel fojten 10 m ?
*118. Wieviel 70%-Ctiide foftet 1 NRies, wenn 1 Buch 32,

45, 48, 56, 60, 84 h foftet?
*119. Wieviel foften 10 Dubend Kudpfe, dad Duend su 3 K 6847
120, Wieviel foften 100 Bleiftifte & 3, 4, 7, 9 ~?
*121. 1 dkg Thee fojtet 8 A, wieviel fojtet 14g?
Goviel b 1 dkg, foviel K foftet 1 kg.
*122. 1 kg Ravtoffeln foftet 5, 7, 9 &; wieviel fojtet 1¢7?
Soviel £ 1 kg, foviel K foftet 1 ¢.
*123. 11 Gfjig fojtet 12, 16, 28 h; wieviel foftet 1 A1 ?
Soviel & 11, foviel K foftet 1 Al.
124. 117 Wein fojtet 54 7; wieviel fojten 10772
B4k X 10 125 32 X 30 126. 49 X 20
540 7 960 980
127. 64 X 10 128, 13 X 70 129. 48 X 20
27 X 30 24 X 40 18 X 50

21 X 40 39 X 20 16 X 60
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130. Mimm jede der Bahlen 12, 15, 18, 19
a) 30mal, b) 40mal, c¢) B5Omal!

131. Wenn der Puld bei einem Grwacdhfenen i 1 Miinnte
72mal fhlagt, wieviel Shlige madht er in 10 Minuten?

132, Gin Grwachfener macht in der Minute etwa 24 Athem-
siige; wieviel in einer Halben Stunbde?

133. Wenn eine Rifre in 1 Minute 18 7 Waffer gibt, wieviel
Waffer gibt fie a) in 1 Stunde, b) in efner Halben Stunbde?

134, Weldpe Strece legt ein Gifenbafuzug in 1 Minute puviick,
wenn er i 1 Secunde 12 m weit fahrt ?

*135. Wieviel {jt 10mal 6 und 2mal 62 Wie oftmal 6 Hajt du
nn genommen? — 20mal 7 und dmal 72 Wie oftmal 7 ift dag?
Beredhne auf gleiche Avt 21mal 9, 34mal 8!

*136, Bevecdhne: 32mal 4, 65mal 3, 42mal 6, 7lmal 5,
28mal 10!

“137. Wievtel 10h-Ctitce find 12, 25, 84 K? — Wieviel
20 - Gtiicte find 16, 35, 75 K 2

*138. Wieviel Bogen find 17, 42, 35 Lagen Papier?

“139. Wieviel Tage find 13, 25, 32 Wodhen ? s

*140. 1 m Tud) foftet 5 K ; wieviel foften 12, 16, 24, 30 m?

“141. 1 Stict Meffer foftet 3 K ; wieviel foftet 1 Dupend?

“142. Wieviel Dalbjohre fimd 12, 16, 18, 20 Jafre? —
Wievtel Vievteljtunden find 11, 12, 13, 15 Stunden?

“143. Wieviel Achtelbogen find 14, 16, 18, 30 gange Bogen?

*144. 12mal 40 *145. 21mal 45
10mal 40 = 400 20mal 45 = 900
2mal 40 = 80 lmal 45 = 45
12mal 40 = 480 21mal 45 = 945

“146. Beredhne 13mal 30, 14mal 40, 15mal 60!

*147. Wieviel ift 11mal 11, 12mal 12, 13mal 13 . . big
20mal 207
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*148. Berechne: 12mal 36, 31lmal 37, 16mal 61!
*149. Welche Bahl ift 12mal jo grof ald 142
*150. Sun welcger Babhl ift 15 2bmal enthalten ?

151. 1kg Gtarfe foftet 57 &; wieviel foften 2 kg? — wieviel
foften 10%g? — wieviel foften mithin 1249 ?

57 h X 12 e
114 114
570 57
684 7 684

152. Bervielfache jede der Jahlen 71,72, 73,. . .bi8 80 mit 12!

153. Bervielfache jede der Jahlen 61,62, 63,. . .bis 70 mit 14!

154, Dervielfache jede der Bahlen 51, 52, b3, . . .big 60 mit 15!

155. Bervielfache febe der Sahlen 41,42, 43,. . .big 50 mit 18!

156. Multipliciere jede ber Bahlen 21 638 31 a) mit fich
felbjt, b) mit ber darauj folgenden Bahl!

“157. Wieviel Secunden find 6, 9, 12, 15 Minuten?

*158. Wieviel Minuten find 2, 8, 10, 14 Stunden?

159. Wievtel Minuten find a) 6 Stunden 37 Minuten?
bh) 12 Gtunden 56 Minuten ?

160. Wieviel Stunbden find a) 4 Tage 20 Stunden? b) 13 Tage
8 Gtunben ?

161. Wieviel Monate find 3, 7, 12, 3b Jahre?

162. Wieviel Monate find a) 16 Jabre 7 Monate?
b) 25 Safhre 11 Monate ?

163, Wieviel Tage find 2 gemeine Jahre?

164. Wievtel Stiic find 8, 17, 45, 71 Dupend ?

165. Wieviel Stiid find 21 Dupend 10 Gtiict?

*166. Man 3ihlt das Schuljahr gewdhulich mit 46 Schul-
wochen: wieviel Wochen it ein Kind wihrend feiner achtjdhrigen
Schulgeit in die Schule gegangen ?
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167. Gin NRechenbud) fojtet 28 4; wieviel fojten die Rechen-
biicher fiir 34 Schiiler einer Claffe?

168. Gine Sdule hat 3 Claffen mit je 69 Schitlern, 3 mit
je 72 ©diilern und 2 mit je 63 Schiilern; wieviel Schiiler find in
allen 8 Claffen?

*169. 17 Gibjen foftet 24 A; ? foften 12177

170. 1kg Sdyweinefett fojtet 1K 184; 2, 27,32, 50kg?
171. 1m Tud SR e TR
172. 1 1 Gerfte , 8,2,: % , 15,27,40 %12

*193. 1 Al Bier foftet 285 K; ? fojten 2, 6, 8, 12 4l ?
174, An 1 Al Wein verdient ein Wirt 121 K ; twieviel ver=
pient er bei 7, 9, 11 Al ?

195, Gin Beamter Hat monatlich 206 K Gehalt; mwieniel
betrdgt jein Gehalt in einem Bievteljahr ?

176, Jemand 3ahlt vievteljihrig 187 K Bing; wieviel in 1 Jahr ?

177. Gin Familienvater evjpart im Monat durchichnitilich
b6 K ; wieviel in 1 Fahr?

178, Jemand nimmt jeden Monat 185 K ein und gibt 167 K
aud; wieviel erfpart er jahrlich?

179. Gin Diener Hat jahelich 1000 K Lofn, ex gibt monatlich
78 K aud; wieviel eviibrigt er in 1 Jahre?

*180. Gin Landmann erhilt von feinen Rithen tdglich 32 7
Milch; wieviel in 1 Wodhe?

181. Gin Qandwirt fiete 112 A Weizen und 127 Al Roggen.
Bom Weizen erntete er dad 6fache, vom NRoggen bdas 7fache;
a) wieoiel Weizen erntete er? b) wieviel Roggen?

182. Man fiete 67 kg Kavtoffeln aus und erntete das 13fache;
wieviel betrug die Grnte?
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183, Die Grnihrung einer Kuh fojtet nonatlich 14 K 184;
wieviel in 1 Jabhr?

184, Jemand fauft 3 m Letmwand & 1 K 50 & und 4 m Stoff
a4 6 K 20 A3 wieniel Hat er sujommen s bezahlen?

185, Jemand fauft 12 kg RKaffee & 3 K 65k mwnd 7 ky
4 3 K 80 /k; wieviel muj8 er dafiic bezahlen?

186. Fithre folgende Rechmmg aus:

NRednung fiir Frau K.

19w |Gk

9y Hptil | 1079 Buelet & B0 L oo dman i

2 ks ol BB IO DT e
Bl 6, Ola 184k ;
I L2 Besod ek Vg T
B2:te et geviaion s T R g e

| S R B

VI Mejjen nud Theilen oder Dividieven.
a.

1. Gine Gtahlfeder fojtet 27%; wieviel Federn erhilt ntan
fiiv 16 4?2

Wiepielmal fiud enthalten:

2, 9% in16, 4, 10,18, 6, 12, 2, 14, 84?2

*8. Bemin 27, 3,15, 24, 9,18, 12, 21, 6 cm?

*4. 47 i 8, 16, 32, 12, 28, 86, 20, 4, 2417

*5, B in 15, 40, 25, 10, 45, 20, 5, 30, 352

*6, 6 in 80, 48, 12, 36, 6, 18, 42, b4, 242

%7 2863, 21,85, 49, 14 566, 7, 42¢

*8. 8 in 56, 72, 8, 32, 24, 48, 64, 16, 407

9, 0 in 86, 63, 45, B4, 72, 27, 9, 18, 812

Moénifs 1. Redenbudy) (fraud u. Habernal) 3
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Wie oft ift enthalten:

MO 2wl 7 3 19 11 5 13 1. 17 97
*1, 3 in 20, 16, 11, 4, 26, 13, 7, 29, 2, 222
*12. 4 in 83,26, 9 17, 38, 29 14 6 21, 32

*13. 5 in 16, 47, 18, 39, 6, 28, 13, 22, 44 312
*14. 6 in 50, 37, 23, 8, 43, 56, 33, 9, 49, 152
*15. 7 in 23, 58, 10, 39, 66, 45, 51, 19, 8, 842
*16. 8 in 9, 43, 26, 36, 75, 58, 21, 29, 15, 692
*17. 9 in 66, 38, 74, 41, 88, 29, 57, 7, 49, 162

2in 15 = T, Reft 1.
Join 20 = 6% 2.

*18. 2 m Schuur fojten 18 7%; wievtel foftet 1m?
Wieniel ift

*19. L von 18, 12, 8 4, 16, 10, 14, 64A?
*0, Loon 21, 9, 15, 24, 3, 6, 27, 18m?
*21.. % von 32, 24, 4, 36, 28, 20, 8, 1612
*2%. 1 von 45, 80, 15, 40, 25, 35, 5, 20 dkg?
*98. 1 non 12, 48, 42, 6, 54, 18, 36, 242
*24. 1 von 49, 14, 35, 7, 63, 42, 21, 562
*25. 1 pon 24, 48, 16, 32, 8, 40, 72, 642
*36. L o 86, 45, 27, 18, 63, 9, 81, 722

Ol gl maj= S SY Bl sl pol

*27. Wieviel m Tud) erhilt man fiiv 56 fl., wemn 1m 7 L.
fojtet ?

*28, 8 Paor Striimpfe foften 64 70%-Ctiice; wieviel foftet
1 Paar ?

*29, Fiir 7 Umbdngticher gibt man 14 5K-Gtiice; wieviel
foftet 1 Tudh?

*30. Berwandle in Stunben, beziehungdweife i Stunden und
Minuten o572 o s e o EC IO
¢ Stunden = 2 Stunden
Sl e S A e
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*31. Berwandle ebenfo in Jahre, besiehungdweife in Jahre und

Monate: Lo, 7,5 L %, & Sohee.
“32. Driide in gangen, Desichungdweife in I]uIben Biertel= und

832 48 64 9 18 36 47
Adtel-l au8: T, ¥, 5, 5 8. 5 5 5 b

b.

*33. Wie oft ift 2 in 8 enthalten? Wie oft in 80, in 80072

“HM. Wie oft ift enthalten: 2 in 60, 100, 180, 200, 460,
8002 — 8 i 90, 120, 240, 300, 360, 9002 — 4 in 80, 120,
200, 240, 360, 8002

*35. 5 in 150, 300, 4507 — 6 in 240, 360, 5402 — 7 in
280, 210, 6307

*36. 8 tn 240, 480, 560, 7202 — 9 in 270, 450, 360, 9002

*37. Wievtelmal dfst fich 4 von 360 wegnehmen ?

*38. Wie grofy ift die Hiilfte von 6 70/ -Ctiiden, von 8 K ?
Wieviel ift 5 von 60, 80072

*39. § von 40, 100, 280 em *40. 1 von 120, 360, 600

Ipon 90, 150, 210 4 L yon 140, 560, 630
T oon 80, 120, 3201 1 von 240, 480, 640
5 von 100, 250, 350 ¢ L pon 270, 540, 720

2 in 86 : E i oon 128

2in 80 = 40 ; 4 von 120 = 30

2 by cpany 8 20

2 in 86 = 43 1yon 128 = 32

Wie oft ift enthalten:

41, 2 in 40, 48, 49, 68, 104, 2632

*42. 3 i 60, 69, 1232 4 in 87, 164, 2887
*43. 6 in 126, 426, 5462 7 in 357, 148, 2177
“44. 8 in 240, 248, 5672 9 in 369, 729, 277?

“45, § von 84, 168, 242 *46 L yon BB, 105, 356
i von 89, 66, 126 é von 168, 248, 408
: oon 48, 84, 124 1 pon 189, 459, 549

3*
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*49. Welche Sahl mujs man Smal nehurent, um 248 3u exhalten?
“48, Bon weldher Zahl ift 360 das 6Giache?

49. 1 Bogen Padpapier foftet 3 /; wieviel Bogen erhilt man
um 96 £ 7

96 £ : 34 = 32;  mithin erhilt man 32 Bogen.
9

6

G

0

50. Unter 2 Knaben werben 64 4 vertheilt ; wieviel erhilt jeder?
3.6. 3.6.

64k : 2 = 32h;  wmithin erhilt jeder 32 A
e

&
e

0

@ine Jabl durch eine andere meffen oder theilen Heifit dDividiervemn.
Die Jabl, welche gemeffen oder getheilt werden foll, Heifit Dividend;
bie Jabl, durch twelcdhe gemeffen ober getheilt wird, heifit Divijor,
und die Jabl, welche man duvch das Meffen oder Iheilen erbhilt, heifit
Quotient. -

5l. 84 : 2 52. 89:3 O3, 48 : 4 4. 69 ;3
5. 426 : 2 26, 936 : 3 57, 884 . 4 58. 609 : 3

din8d 5 in 187
Jine60i=20 2150 =30
_3i|}72£I 8 S 3= TR
3in 84 = 28 5 18T =3¢ R 2

Wievielmal ift enthalten:

*59. 2 in 56, 73, 1582 3 in 49, B84, 1357
“60. 4 in 54, 110, 2562 5 i 75, 83, 2452
*61. 6 in 84, 315, 2102 7 in 98, 126, 183°2
*62. 8 in 96, 144, 3062 9 in 108, 225, 5042
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63, Vevwandle in Jahre, besiehungdweife Jahre und Nonate :
24 37 48 58 63 Oy 4
5% L 1 oate
2 Jahre = 12 Jahre.
== k) , 6 Monate.

vl N.E

*64. Gine Familie verbraucht tiglich 5 K ; wieviel Tage fonmmt
fie mit 90 K aug?

“65. Gin BVater erfpart im Vonat 8 K; in welder Seit
evfpart ex 192 K 2

*66, Wieviel Tage fommt ein Neifender bei einer taglichen
Ausgabe von 9 K mit 200 K aus? Wieviel K bleiben ifm ald
Reft 2

i von 96 il e
L yon 80 = 20 1 yon 420 = 60
foon 16 = 4 fbon 35 = 5
1 pon 96 = 24 1 yon 455 = 65
“67, L von 36, 50, 94 *68. L von 65, 70, 33D
I von 48, 72, 144 + pon 84, 108, 114
1 pon 52, 60, 212 L pon 98, 105, 133
*69, Wieviel 4 b L % 14t K?
(0 " cm n ;.ljf r}l %f éf ET; m ?
i Bt n sl Ll @
E ] 03 2
R " l " %r il Ar %f 5 hi?
e P E B (s
a3, " d’l“g I _‘l)’ ii %r l)’ %Aﬂ?
£ 3 4
74‘ " i‘f/ 1" é‘r %I 1r ér 5 ¢
Yo, . end 4% 514 3 5 Dugend?
e B L P Rieae
e, Bogenm , 4 i 3 Sagen?

“78. 3 m Baubd fojten 27, 42, 72 k; ? tojtet 1 m?

*79. b m Tud) foften 45, 60, 85 K ; 7 fojtet 1 m?

*80, 6 3eichenhejte fojen 48, 784, 1K 684; 7 fojtet
1 Beichenhejt ?
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81. 2 Rinder theilten 78 Niiffe su gleichen Theilen; wieviel
Niiffe exhielt jebes?

78 Niiffe : 2 = 39 Niiffe; mithin erhielt jedes 39 Niiffe.
6.

18
18
0
82, 56 : 2 83, 72 : 3 84, 84 : 3 85, 56 : 4
86, 64 : 4 87. 96 : B 88, 75 : 5 89, 78 : 6

90. Gin Behilter fajst 9527 Waffer; wie oft mujs eine Kanne
oot 8 1 Sn[)a[t gefiillt werden, mm den Behilter auszujchipfen?

9521 - = 119;  mithin mujd die Kanne 119mal
e A gefitllt werben.
15,
8.
72
S
0
91. 548 : 2 92 726 : 3 93. 414 : 3 M. 632 : 4
9. 820 : 5 96. 894 : 6 99. 980 : 7 98. 976 : 8
99, 576 : 6 = 96 100. 347 : 4 = 86
e _82.
36 27
g6 _ 24
0 3 Reft.

101. 136 : 2 102. 258 : 3 103. 273 : 4 104. 385 : 5
105. 218 : 6 106, 404 : 7 107, 680 : 8 108, 754 : 9

109. Dividieve jede der Babhlen 144, 432, 528, 720 a) dburch 2
b) burdh) 4, ¢) duwech 6, d) durch 8!

110. Dividiere jede dev Jahlen 315, 525, 630, 945 a) durch 3,
b) buech B, ) bwech 7, d) durch 9!

111, Gin vievecdiger Plap Hat 984 m Nmfang, jede Seite
betedgt 1 Des Umfanges; wieviel m find dag?

’
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112. Gine dreiectige Wieje hat 426 m Umfang, auf jede Seite
fommt § ded Umfanged; wieviel m mifdt jede Seite?

113, Gin Snabe Hat in 7 Minuten 805 Sclitte gemadht;
wieviel Schritte in 1 Minute?

114. Gin Pferd legt in 1 Stunde 9 Am juviid; in wieviel
Gtunden geht es eine Strefe von 216 km?

c.
*115. Wie oft ift 1m in 6 m enthalten? Wie oft find 10 dm
in 60 dm enthalten ?

*116. Wie oft ift 1 3. in 12 8. enthalten? Wie oft ift 10 in
120 enthalten?

117, Wie oft ift 10 enthalten in 70, 100, 160, 280, 740,
76, 125, 268, 343, 9482

*118. Wieviel m und dm find 80, 130, 400, 84, 108, 141 dm?
*119. Wieviel K find 60, 90, 150, 340 70 k-GCtiice?
*120. Wieviel Kvonen und Heller find
37, B2, 85, 21, 73, 48, 13, 91, 56, 43 10 h-Ctiide?
15, 64, 32, 18, 58, 125, 246, 185 10 k- Ctiice ?
*121. Wieviel dkg und ¢ find 40, 130, 600, 37, 205, 832 ¢?
*122. Wie oft find 2 8. in 16 3. enthalten? Wie oft ift
20 in 160 enthalten?
Wie oft ift enthalten:
*123. 10, 20, 30 in 60, 100, 40, 85, 120, 872
124, 40, 50, 60 i 240, 300, 250, 360, 386, 1842
125, 70, 80, 90 in 560, 630, 720, 540, 621, 7002
*126. Wieviel Stunden find 120, 180, 360, 300 Minuten?
*127, Dag Wievielfache von 30 ijt 21072
198, Wie oft ift 100 i 500, 700, 420, 356 entfalten?
*129. Wieviel K find 200, 380, 440, 197 4?
*130. Wieviel m, dm b em find 300, 800, 450, 730, 132,
718 ¢m?
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181, Wieviel AL und 7 find 200, 500, 349, 563712

*132. Wieviel kg wnd dhg fimd 300, 800, 710, 437 dky?
*133. Wieviel ¢ und kg find 400, 700, 520, 831 kg ?
*134. Wieviel Bud) und Lagen find 200, 400, 340, 630 Bogen ?

135, Wieoiel ijt der 10. Theil von 1 3., 4 3., von 60, 802
*136. Wieviel ift dev 10. Theil von 1 H., 5 H., von 700, 900?
*137, Wievtel ift & von 120, 160, 250, 9202
*138. 1 m Band fojtet 1 704-Ctiict; wieviel fojtet 1 dm?
1dm =159 1m; 1 dm foftet aljo £ v. 1 3. = 1 A,
*139, Wieviel £ foftet 1 dm, wenn 1m 2, B, 16, 38 10/-
Ctiide foftet ?
Go viele 70k - Stitde dad m, jo viele & fojtet dad dm.
*140. Wieviel betvagt der 100. Theil von 1, 3, 7, 15 K2
“141, 1 Al Sand fojtet 1 K ; wieviel fojtet 1 72
*142. Wieviel fojtet 17, dad Al 4 7, 16, 28 K ?
©o bviele K dag Al, fo vicle / Foftet dad I
“143. 1 kg SKitmmel fojtet 1 K ; wieviel foftet 1 dkg?
“144. Wieviel foftet 1 kg 4 5, 18, 42 K pr. ¢?
So viele K 1 ¢, fo viele A foftet 1 kg.
“145. Wieviel foftet 1 Lage Papier, wenn 1 Ries 4 K foftet?
Wieviel, wenn 1 Nied 6, 8, 10, 14, 18, 24 K fojtet?

“146. Wieviel ijt der 10. Theil von 802 Wieviel ijt die Halfte
bes 10. Thetled? Den wievielten Theil hat man fo exhalten ?

*147. Theile 5 von 120 duvch) 3! Den wievielten Theil Hajt
bu mum? Berechne auf diefelbe Wt 5 von 210, 450!

*148. Wieviel 4 (em, 1, dkg, kg) it 35 von 1 K (m, hl, kg, g) 2

Hejt. 152. 503 : 10

(D14

(@14
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o 3.6. $.3.6. 3.6.
153. 380 : 20 =19 154. 794 : 30 = 26
2. 6
18 19
18 43
0 14 Reit.
155. 390 : 30 156. 280 : 20 157. 690 : 30
158. 520 : 40 159. 850 : 50 160. 726 : 60

161. Theile jede der Jahlen 480, 600, 758, 960 a) burd) 30,
b) buedh 40, ¢) durch 50, d) duxch 80!

162. Wieviel Minuten find 320, 520, 972, 925 Secunden?

163, , Gtundben , 420, 575, 780, 854 Minuten?

164. Jemand geht in 10 Minuten a) 800, b) 860,
¢) 1000 m weit; wie weit in 1 Minute?

165, Gin Gifenbabhuzug fihrt in 30 Secunden a) 360, b) 450,
¢) 510 m weit; wie weit in 1 Secunde ?

d.

“166. Wie oft ift 11 enthalten in:
33, 88, bb, 99,22 66 44 77 1107
18, 4b, 72, 86, b7, 80, 27, 92, 6872
*167. Wie oft ijt 12 enthalten :
60, 24, 96, 36, 84, 48, 120, 72, 1082
80, 112, 43, 91, 105, 77, 38, 26, 64%
“168. Wieviel Dupend und Stitt find 86, 108, 86, 115 Stiict
Meffer?
“169. Wieviel Jahre und Monate find 60, 84, 108, 57,
110 Monate?

170, Wieviel ijt & von 44, 440, 66, 770, 882
Pl o & 048 W8 2 600 10B Y
192, ,  Monate find L, L 3 3, & &5 Jabre?
*198. . Gtunben , 3 L 1 & 55 Tage?

5 : et b :
*194. . Minuten , L L 1 15 5 Stunbden?

...I
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175, 12 kg Gtirfe fojten 684 4; 176. 763 : 31 = A4

wievtel fojtet 1 kg ? il
8.6. 3.6. 143
684 & : 12 = B h; mithin foftet 124
60. 1 kg 57 h. 19 FRejt.
84
_ B4
0
179, 804 : 12 178, 943 : 41 179, 969 : 51
180. 852 : 81 181. 936 : 52 182, 538 : 72
183, 747 : 83 184. 837 : 93 185. 576 : 24
186. 513 : 19 187. 851 : 37 188, 754 : 58
189. 540 : 15 190. 980 : 35 191. 712 : 46

192. Dividiere jede ber Bahlen 288, 504, 648, 794
a) burd) 12, b) durch) 28, ¢) durch 42, d) duech 72!

193. Dividieve jede ber Bablen 180, 288, 360, 900
a) burch 15, b) durch 86, c¢) durch 75, d) burch 96!

194. Dividieve jede der Bahlen 182, 364, 540, 546
a) durd) 14, b) duech 26, «¢) durch 84, d) durch 91!

195. Dev wievielte Theil von 666 ift 372
196, 3ihle sujammen den 12., 15, und 20. Theil von 960!

197, 3dhle weg von bem 14. Theile von 868 den 19. Theil
von 513!

*198. Gine 3claffige Schule hat 156 Cahiiler ; wieviel Schiiler
fommen buvchichnittlich auf eine Clajfe?

199. Gine 6clajfige Schule 3ihlt 307 Schiiler, davon entfallen
auf die 1. Clajje 62 Schiiler. Wieviel Schulfinder 3dhlt jede anbere
Claffe, wemn fich die Schiiler auf die iibrigen Claffen gleichmifig
verthetlen ?

200. Jn einer Glaffe wurben wihrend eines Schuljahres
816 Defte verbraucht; wieviel Shitler waven in der Glaffe, wemn
aunf 1 Sciiler durchichnittlich 24 Hefte fommen?
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201, 7 Verfonen theilen 147 K 3u gleichen Theilen; wieviel
befommmt jebe?

202. Wieviel Perjonen Lonmen mit 817 K Detheilt werben,
wenn anj jede 43 K fonmren ?

203, Wieviel Avme fonn maon mit 9 K 80 & betheilen, wenn
jeder 35 & erbalten foll2

*204. Gin Gejchaftadiener besieht in 6 Dionaten 360 K Lohun;
wieniel in einem MNionat?

205, Der Monatdgehalt eined Bedienjteten betrdgt 76 K ; in
welcher Beit erhilt er 988 K 2

2006, Das Jahredeinfommen eined Arbeiterd Dbelief fih anf
936 K, bavon fHat er 90 K erfpart; wieviel hat er im Durd)jchnitt
monatlich audgegeben ?

*207. Gin Mann jablt 248 K Jahredmiete; wieviel vierteljibhrig?

208, Der Bing fiiv ein Jimmer betvigt monatlich 14 K ; fiie
wieviel Monate ift der Jind mit 154 K bezahlt?

200. Die jahrliche Ausdgabe fiiv den Bind und die Beheizung
macht 582 K aud; wieviel betviigt der monatliche Jing, wenn auf
bie DBeheiyung wihrend ded gumen Jahred 90 K entfallen ?

210, Gine Hausfrau fauft fiv 7K 684 Wein, dad [ 3u
48 A ; wieviel 7 find e8?

211, 1 kg Pflaumen foftet 24 & ; wieviel kg erhilt man fiiv
8K 83h?

212. Wieviel kg Niiffe & 60 & befommt man fiir 9 K ?

213. 35 hl Weizen foften 385 K ; wieviel 1 A2

214, 20 kg Myl  , 7K 40h; , 1hkg?

25 501  Giiig SR B0 o N

"

*216. Gin Londbmann erntet 92 Al Kartoffeln; ; davon
verbraucht ev fiiv den eigenen Haushalt. Wieviel Al {ind das?

217, Gin Gavten enthilt in 24 gleichen Neihen 384 Biunte ;
wiepiel Béume find in einer NReihe?

218, Bon den 768 Sticten ecines Weingavtens ftehen 16 in
eier Meibe; wieviel NReihen find e3?
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*219. Gin Handler fauft um 96 K RKartoffeln; beim BVerfaufe
gewinnt er 75 ded Ginfaufspreifed. Wieviel Detviigt fein Nuben?

220. Bei einem ¢ Koffee ot der Kaufmann 42 K gewonnen ;
wieviel ¢ mujs er verfaufen, wm 924 K zu verdienen ?

221, Der Cinfaufdpreid einer Sendung Jucker betrigt 923 K
wie thewer wird der Bucfer verfauft, wemn man 7 ded Ginfanfs-
pretjes gewinmen will 2

222 Cin Buunnen gibt i 9 Minuten 180 7 Waffer: wieiel
in 1 Minute ?

223. Gin Wafferbehilter fajdt 900 I Waffer; in welcher
Beit wird er von einer Rohre gefilllt, welche in 1 Minute 60 [
Waffer qibt?

224, Gin fliefender Brunmen lefert i einem Tag 312 Al
Waifer; wieviel in 1 Stunde?

Bermijhte Anjgaben.

100 m: = 1a; 100 a = 1 ha.

1. Gin Bild hat die Form eined Quadvates, die Linge
ciner Seite betrigt 1 m. Wieniel Hatf nan fiiv dad Ehrvalmen desd
Bilbed su bezahlen, wemn 1 m der Cinvahmung mit 2 K 50 4
berechnet 1wirh ?

*2, Gin Bintmer Yat 28 m? Fldche; wie Hocdh fommt der
Fupboben zu ftehen, wenn 1 m? 3 K fojtet?

3. Fiiv die Pilajteving eines 24 m? qrofen Ganges wurden
264 K Dbezablt; wieviel fojtet 1 m??

*4. Gin Schulzinmier mifst B6m?; wicoiel m? fehlen anf 1a?

*B. Der Twenjaal einer Schule mifdt 2 @, der Hof 9 @ und
ver Garten 16 a; wieviel o Haben die dvei Flachen jujammen?

6, Die Bobenflache eines Wohngebiuded mijst 8 «, bdie Hed
Dofes 12 a, der dagugehirvige Gavten umfajst 25 a; um wieviel «
iit ber Gavten grofer al8 dag Haus fanmt dem Hof?
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7 Doz Wiener Nathhous wimmt eine Flache von 196 a
ein; wieviel o fehlen auf 2 ha?

8 Fiiv 13 ha Acerfeld zahlt man 962 K Pacht; wieviel
fie 1 ha?

9, Weldye Aabl ijt wm 120 griger ald a) 480, b) 635,
¢) 87172

“10. Nimmt man von efner ’M)I 360 weq, jo Dbleibt 240.
Welche Bahl ijt das?

“11. Von welcher Bahl ijt 125 der vievte Theil?

12, Wievielmal (@3t fich 4 von 360 weguehuten ?

“13. 2 Gin=-Rronenjtiicte wiegen 1 dkg; wieviel wiegen 100 Ein-
Stronenjtiicte ?

“14. 185 Goldaten ftehen in 5 Gliedern; wieviel Solbaten
fommen auf 1 Glied?

“15. Gin Ochs wiegt 625 kg, nad) der Maft 780 kg; ? kg hat
er augenommen ?

“16. Die Hihe einer Treppe joll 6 m Detvagen; wieviel Stufen
braucht man dazu, wenn jede 2 dm Hodh ift?

17, Gin Kind legt in einer Stunde 4 Am guviicE; um Ddas
Gebiet der Stadt Wien abjujchreiten, brauchte ed beilidufig 16 Stunber;
wieviel Hetrdgt der Wmfang in Am?

18, Die Nechenbiicher fiiv 32 Schiiler fojten 8K 96 A; 1wie
thener ijt ein Rechenbuch?

19. Gin xbeiter Hat in einem Sahre 1000 K an Lobhn ein-
genommen, 112 K Hat er davon erfpart; wieviel Detrng die durch-
jchmittliche Ausgabe im Monat ?

20, Gin Hougbefier nimmt 986 K an Miete ein, beahlt aber
218 K Gtewer; wieviel verbleibt ihm?

“21. Der Bater 3ablt vierteljabhrig an Jing fiiv die Wohnung
655, fiir einen Gejchdftslaben 982 K ; wieviel jabrlich fiir beide?

22, Gin Sparcaffebuch lautet auf 855 K, i einem jweiten
iit ber 15. Theil bes Vetrages; wieviel enthilt das pweite Buch ?
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23, Gine Wave fojtet im Ginfaui 656 K, der Gewinn foll
120 K B0 /4 Dbetvagen; 1wie thewer mujs die Wave verfanft
werben ?

*24. Gin DHindler verdient Dei 1 ¢ RKartoffeln 11 K; mwieviel
bet 15 ¢?

25, Auf einem Felde jtehen 360 Garben; wie oft mujs der
Randmann mit dem Wagen um Abholen fahren, wenn er auf eine
Fuhre 90 Garben rechuet ?

20. Jn eiter Ovtdgemeinde ftehen 76 Haufer, auf ein Haus
foromen  duvchjchnittlich 12 Bewohner; wieviel Bewohner Hat die
Gemeinde ? :

7. Gin Besivf hat 228 Ortdgemeinden, ber Nachbarbesivt wm
36 Gemeinden weniger; wieviel Gemeinden 3ihlt der jweite Besivt 2
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Bweiter Abjdynitt.

Dad Nedpuen mit Jehuteln, Duuderteln und
Taujendteln,

I. Cinjiihrung,

a. Ganze und Jehntel

*1. Wieviel dm find 2, 6, 5, 9, 10m? Wieviel m find 10,
30, 40, 70, 80 dm?

*2, Wieviel dm {ind 4m 3dm, T7m dbdm, 8m 9dm?
Wieviel m und dm find 34, 57, 98 dm ?

*3. Der wievielte Theil eined m ift 1 dm? Wie fann alfo
1 dm genannt werden? Wie nennt man damn 4, 7, 8, 9, 5dm?

*4, Der wievielte Theil einer K ift 1 10%h-Ctiid? Wie
nennt man dbonn 1, 3, 6, 9, B 10h=-GCtiice ?

1dm — L m; 1 10h=Ctif — L K.

*5, Wieviel Bebutel find 1 Ganges, 2, 5, 9, 10 Gange?
Wieviel Gange find 20, 40, 70, 50, 100 Fehutel?

“6. Wieviel Jehutel find 1 Ganges 6 Jehutel, 4 Gamse
7 Behutel, 5 Game 2 Behntel? Wieviel Gange und Sebhntel find
37, 46, 92 Sehutel?

b. ®ange, Sehutel und Hundertel

“7, Wie nenut man den 10, Theil eines dm? Wieviel em
find 2,5, 8,9, 10 dm? Wieviel dm find 30, 40, 70, 60, 90 cm?

*8, Wieviel cm find 3dm Sem, 6dm 4em, 5dm 9em?
Wieviel dm und em find 36, 73, 91 cm?



*9, Wieviel em find 2, 4, 6, 9, 10 m? Wieviel m find 300,
500, 700, 800, 1000 cm?

*10, Wieviel cm find 4m 283 e¢m, Tm 41 em, 6 m 9 em?
Wieviel m und cm {ind H34 em, 852 em, 708 cm?

“11. Der wievielte Theil eines m ijt Lem? Wie fann alfo 1 em
gentannt werden? Wie nennt man dann 5, 8, 17, 63, 88 cm ?

*12. Dev wievielte Theil einer K ift 14?2 Wie nennt man
bann 3, 9, 87, b4, 91 A?

A AL L e
lem = ;s 1 hi= 55K,

“13. Wie Heifit dev 10. Theil eines Gamzen? Jn wieviel Theile
serfallt dag Gange, wemn man jeded Jehutel dedfelben in 10 gleiche
Theile zerlegt? Wie nennt nan einen folchen Theil?

“14, Wieviel Huubdertel find 1 Gamges, 8, b, 3 Gamge?
LWievie! Gange find 200, 800, 400, 600 Hunbdevtel ?

“15. Wieviel Huudertel find 4 Gamge 39 Hunderte, 8 Game
27 Dundertel, b Goumge 4 OHundertel? Wieviel Gange und
Hundertel jind 135, 534, 407, 903 Hunbdertel 2

*16. Wievtel Hundertel jind 1, 2, 4, 6, 9 Rehutel? Wievie!
Sebutel jind 10, 30, 50, 70, 80 Huubdertel?

“19. Wieviel Hundertel find 2 Behutel 6 Hundertel, 3 Jehutel
9 Hundertel, 7 Sehutel 5 Hunderte(? Wieoiel Iehutel und
Hundertel find 35, 18, 83 Hunbevtel?

“18. Wieviel Hundertel jind 3 Gamge 5 Jehutel, 6 Gange
3 Sehutel, 7 Gange 4 Zehntel, 3 Huudertel? Wieviel Gange und
Sebutel jind 240, 350, 620, 930 Hundertel?

c. Gange, Jehntel, Hundevtel, Taujendtel

“19. Wie nennt man den 10. Theil eines em? Wieviel mm
find 3, 6, 8,7, 10 em ? Wieviel em find 20, 40, 50, 60, 90 mm ?

*20. Wieviel mm fmd 2 cm Gmm, 4em Smm, 7 cm B wmm?
Wieviel em wund mm find 17, 39, 96 mm?

“21. Wieviel mm find 3, 5, 7, 8 10dm? Wieviel dm find
200, 400, 600, 900 nm?
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*22 Wieviel mm find 1 dm 4em, 3dm 5em, 8dm 9em?
Wieviel dm ud em find 180, 460, 680 mm 2

*23. Wieviel mm find 2dm 3 cm 4mm, 7dm 6cm 5mm,
Odm 8mm? Wieviel dm, cm und mm find 346, 876, 902 mm ?

“24, Der wievielte Theil eined m ijt 1mm? Wie fann alfo
1 mm genonnt werden? Wie nennt man daun 3, 29, 74, 650,
908 mm ?

1
1 mm = g m.

25, Sn wieviel gleiche Theile zerfillt das Gange, wenn man
jebed Hundertel bdesfelben wieder in 10 gleiche Theile zerlegt?
Wie nennt man einen joldhen Theil?

*26, Wieviel Taufendtel find 1, 5, 9 Hundertel, 3 Huubdertel
7 Taufendtel? Wieviel Hundertel und Taujendtel find 20, 60, |0,
46, 94 Taujendtel ?

*27, Wievtel Taufendtel find 2, 6, 7 Jehutel, 9 Jehutel
7 Hunderte[?

28, Wieviel Sebutel und Huubdertel find 300, 800, 900,
350, 790 Taujendtel?

29, Verwandle in Taufendtel :

3 Bebhntel 5 Hundertel 2 Taufenbtel,
7 " 1 n 8 "
Bl yiieie lpivand "
8 Hundertel 9 Taufendtel,
4 & 2 i
1 Behutel b Tanfendtel,
9 a4 "
3 fBebntel 5 Hundertel 2 Taufendtel = 352 Taufendtel.

“30, Wieviel Sehutel, Hundertel und Taufendtel find 452, 306,
780, b1 Taufenbtel?

Giner, Jehner, Hunderter, ... find Ganges Jehutel, Hundertel,
Faufendtel, . ., heifien Decimalen (Jehntheilchen). Eine Jabl, welche
Gange und Decimalen, oder auch bloff Decimalen enthilt, Deifit eine
Decimalzahl

Motnits 1L Redenbud) (Rrans u. Habernal). 4
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11, Unjdhreiben nud Lejen.

m H dm ‘ em ' mam H'Z_:E!‘ 7 i h :‘t
ST B  [3l4]5]6] = 3486
glie 88 9 7/8/8/6(9] | =73869

el ey 24| 87| = 24087
\ fae Nl 1616] | = 056

1. Sdreibe in Decimalen eined m: 3m 7 dm, 85 m 4 dm,
126 m 3 dm, b dm.

2. Gdyreibe mit Decimalen: 7 Gange 5 Behutel, 81 Gamge
3 Hebutel, 6 Behutel.

*3, Wieviel dm find 071, 02,03, . . . 09 m: 83,639m?

*4, Wieviel Jehutel find 97, 2'8, 352

D, Schreibe mit Decimalen: 45, 78, 516 Sehutel.

6. Schreibe in Decimalen eined m: 1m 2dm Yem, 7m
8dm 4em, 5m 6cem, 8dm 2 cm, 3em, 40 cm, 75 em, 380 cm.
7. Cdyreibe mit Decimalen: 58 Ganze 1 Jehutel 3 Hunbderte!,
4 Gamze 4 Hundertel, 5 Jehntel 6 Hunbdertel, 7 Hunbdertel,
8. Wieviel em find:
072m, 087m, 025m, 04m, O07m, 006m?
*9. Lied ald m, dm und cm:
638m, 952m, 12'84m, 1B39m, 3'96m, 707m,
6'38m = 6m 3dm 8cm.
“10. Gprich jede Stelle fiir fih and: 625, 0°93, 0°05.
11, Sies in Gamgen und Hundevteln: 5478, 4107, 105
*12. Qies lauter Hunbdertel: 024, 395, 6708,

13, Gdreibe in Decimalen eines m: 1m 2dm 3 cm 4 mm,
5m 6em Tmm, 8dm 9em 1 mm, 2mm, 23 mm, 407 mm.

14. Gcyreibe mit Decimalen: 19 Gamge 2 Belhutel 9 Hundertel

4 Zanfendtel, 8 Behntel b Taufendtel, 3 Gange 2 Hunbertel
1 Zaufendtel, 7 Tanfenbdtel.
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15, Sprid) jede Stelle fiir fidh aus: 7368, 0°945, 0°307, 0°008.
16, ed in Gamgen und Taufenbteln: 33°268, 107609
6400063, 0'486.
*19. Bergleiche die Werte folgender Decimalzahlen:
53, 530, 57300

Der L@ert ciner Decimalzahl wird nicht gedndert, wenn man ibr
rechtd eine ober mebrere Mullen anhingt.

1K =1004; 17 = 001 K,

18, Wieviel Heller jind:
4Bk, 0923 K7 08K, 07b K, 0blk, 016 K2
07K, 0bK, 02K, 008K, 003K, (009K?
048 K = 48k, OTK = 70k 008K = 8F
19, Qies ald Kvomen und Heller:
37K, bBBlIIC  INI9 K, 68Kk, 402K 706 K.
20. Driicte in Decimalen einer Krone qusd:
5Ok 87h 922k 61k, 40K 9h 4h:
SR95 K 1Bh 8K T2k, BEBUE LK b k.
59h = 039K, 9h = 009 K.
Dk bl — o hike sl he—ad 05r)c:

12 =1007; 11 = 001 AL
21. Wieviel 7 find:
0634, 618K, 7T39hl, O7hl, 208Al?

22, Driicte in Decimalen eimed Al aud:
321 791 181 201 b1 6K 277, 4k B8l

1 kg — 100 dkg; 1dkg = 001 kg,

23. Wieviel dkg find:
095kg, 078kg, 28hg, 007hg, 509kg?
24. Driidte in Decimalen eined kg aud:
5 kg 24 dhg, 56 dkg, 2kg 83 dkg, 40 dkg, kg b dkg.

4 ¥



1g = 100Ekg; 1 kg = 001 4.
25, Wieviel kg find:
093¢, 186g, 02q, 003g 405¢?
20. Driide in Decimalen eined ¢ aus:
8qg 47ky, 83 B7ky, 8lky, 2q 70ky, 1q 9 kg

IIL. Addieven,

I 4dm + 2dm, 06m + 08m, 07 + 02, 05 + 03

*2. bm 8dm + 1dm, 43m + 06m, 82+ 07, 66+ 03

*¥3. 08 + 07, 06 4+ 08, 35 + 09, 46 + 07

*4, 24 4 16, 35 + 26, 46 -+ 37, 57 + 48

D 003K + 00K, 006 K + 004K, 015 + 007,
543 4 008

6, 035 + 0'44, 346 + 082, 045 + 026, 0'73 + 068

1dl =017 1cl— 0:01L

7 Jn eine Flajche feiittet man juerit 06, danm 087 OI:
wieviel zujonmen?

*8. Gin Kuabe holt 351, dbanm 267 Wein; wieviel zu-
fomuen?

*9, Gine Mvpueiflafche enthilt 0757, eine zweite um 0251
mebr; wieviel enthilt die zweite Flajche?
10. 52m 11. 832K 12 1234kg 13, 166 dkg 14. 734

it 279 , 2345 , 83, 9463
43 761, 3456 , 349 0772
92, 965 , 4567, i 509

Gtelle in folgenden Beifpielen bdie Pojten unteveinander und
abbiere:

15. 02 + 08 + 04 + 05 + 06 + 07 4 08

16. 987 | 876 + 766 + 654 + 543 - 432

17. 4135 + 5246 4 6864 + 7763 4- 8963

18. 24 + 175 + 1248 + 937 + 58 + 1

19, 3146 4 885 4 117 + 789 + 156 + 5195
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Ubdiere folgende Bablen guerit in lothrechter Nichtung, und
pann jchretbe die in wagrechter Nidhtung frehenden Sabhlen unter-
einander und addieve fie gleichfalls:

20, 21. 22, 23. 24,

25, 1837 + 987 + 1995 + 5368 + 1345

2. 202 + 791 + 28B4 4 6813 -+ 0478

2¢. 301 + 359 + 3814 + 5738 + 3014

28, 428 + 579 4+ 8776 + 7482 - 5798

29, 56'4 + 654 + 2738 + 5677 + 65675

Berandle in Decimalzahlen und addiere:

30, 15 K 48% 3. bm ldm 4em 32 2¢ 65 kg
29 Sl 3 y 8 " 7 " e
gy 57 " 7 (i e 8 " 8 " 60 "
18 " 6 " R N e 15 37

e S anE i Qi (s

*33. 1m Tud) foftet im Cinfauf 825 K, beim Berfauf mwill
man 1’5 K gewinnen; wie theuer verfauft man 1m?

34, Gine Sendbung Tuch fojtet beim Ginfauf 756'38 K, der
Gewinn Joll 15275 K betvagen; bevechue den Verfaufdpreid!

35, An einem Haufe mifst man von dev ebenen Grde Hig in
ben exjten Stod 628 m, von da bis it den zweiten Stod 534 m,
vom weiten Stoct big sur Hohe ded Daches 4'1m; wie hod) ijt
Das Haus?

36. Gine Gtrafe jteigt von A nach B 69'8m, von B big C
737 m; um wieviel liegt C Hiher al8 A?

37. Gine Tuchfendung wiegt 275 ¢, die Kijte dagu 018 ¢;
wie fhwer ift die Warve jammt der Kijte?

38, Gin Kaufmann verfendet 3725 kg Raffee in einer
0225 kg hweven Schachtel; wieviel wiegt die Wave fammt dev
Berpactung ?
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39, Gin Tifchler liefert einen Tijch fiir 18'35 K, einen Kajten
fite 28'5 K, ein Bettgejtell fiiv 3475 A'; wieviel betrdgt die gange
NRechnung ?

40. Gin Sdhueider Hefommt fiiv einen Rod 48'25 K, fiir eine
Hofe 1846 K, fiiv eine Wejte 876 K, fiir einen Mantel 72725 K ;
wieviel zujommen ?

IV. Subtrahieven,

*1, 8dm — 4dm, 09m — 06m, 08 — 0B, 837 — 05

*2.1—03, 4— 05, 32 —04, 45— 18

*3. 037 — 0'05, 042 — 008, 036 — 0'25, 072 — 0°45

4.1 — 006, 4 — 005, b — 075, 6 — 132

3 Mm wieviel findb 07, 04; 005, 008, 075: 0001,
(r003, 0'806 fleiner ald 17

1dkg = 001 Ekg; 1g = 0:001 kg.
“6. Gine Pojtfendung mit Wave wiegt 667 kg, die Ver-
pactung allein 025 kg; wie jehwer ijt die Ware?

*7. Gin RKijtchen mit Datteln hat ein Gewicht von 875 kg,
die Datteln allein wiegen 8'25 kg; wie jdhwer ift die Kifte?

*8, Gine gefiillte %gnéif{afcﬁe wiegt 0575 kg, bas Flajdhchen
fitv fich 0°055 kg ; weldhes Gewicht hat die Wrzuei?

9 95m 10. 609m 1L 837K 12 (0876 iy

220, oo 00y e s D
13, 1845 14.2377 15, 6123 16, 52812
=02 e S U8 s B e
19078 18, 086 19, 85 > (00
—414 024 126 20 —1292
2. 92 - 3B W T8 — 493
8~ 88 2404 — 1286

SUE S e TS 9172 — 24927
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23. 3926 — 153 24, 613 — 2849
12837 ST 345 1926
911356 — sAl Sy o gORY

Berwandle in Decimalzahlen und jubtrahiere:
2, 128K 8h 26 9m 38em 27 B3kg 34 dhy
T8l 0y M Bl 00

" 1

28. Bon 2'1 jubtvahieve 035, von dem Nefte wieder 0735,
und fo fort Gmal!

29. Addiere die Jahlen 5479, 7924, 6749, 8593, 986,
0025 unbd fubtvahiere von der Swmme den eviten Summanden,
vom Hejte den pweiten u. §. w.!

30. Semand nimmt in einem Monate 15875 K ein und gibt
bavon 11925 K aud; wieviel bleibt ihm iibrig?

31, Gin Reifender nimmt einen Betrag von 2705 K mit uud
bringt nod) 7875 K von feiner Jeife suviict; wieviel Hat er aus-
gegeben ?

32. Su einem Pojtiparcafiebuch find 36874 K eingefdjuieben,
bavon werben 257'82 K Nevansgenonmen; weldher Betrag bleibt ?

33. Gin Grundbefiber ift der Spavcaffe su WAnfang ded Jahred
878'56 K {uldig, su Gnbde ded Jahres betviigt feine Schuld muv
219°75 K ; wieviel hat er abgezahlt?

34, Gine Ware fojtet beim Ginfauf 5485 K unbd wird fiiv
700 K verfauft; wie grof ift der Gewinn?

35. Jemand fauft eine Bimmeretnrichhung um 830 K, nad
eintger  Jett verfauft er fie mit einem Berluft von 24075 K
wieviel erhalt er dafiiv?

36. Gin Viehhanbdler fauft eine Kuh um 2256 K und einen
Ochfen um 468 K ; er verfauft beibe um 780 K ; wieviel hat er
verdient?
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01, 001, 0°001 ecines Zm,

*37. Die Linge cined Schulhaufes jommt dem Ddaranjtofenden
Garten betvigt 100m; ber wievielte Theil eines Fm 1ijt diefe
Gtvecte ? ‘

100 m = 0’1 km,

38, Gin fuabe macht eine Wanderung (ings einer Gifenbahu-
fivede und legt in der evften Stunbe 43 km, in der weiten 4'2 fm,
in ber dritten 3'9 Am unbd in Der vievten 3'8 Am puriic: wieviel in
den vier Stunden ujanmen ?

39. Die Linge bes Donauftromes im Gebiete der Stadt Wien
betriigt 16 Am, der vom Dauptitrome abgeleitete Donaucanal it
14°9 /om lang; mwm wieviel ift die erfte Stredfe linger?

40. Gin Grvaben foll in eimer Qinge von 8 Am angelegt
werben; ed wurden im April 08 km, tm Mai 18 km, fm Juni
19 fem, it Juli 1°7 km vollenbet; weldhe Stecte blied noch itbrig?

*41, Gin CShulsimmer it gevade 10m lamg: der wievielte
Theil eines Am ijt diefe Linge?

10 m = 001 ke,

42. Die ferrlihe Wiener Ringjtrafe mifst 533 km, die
Hauptallee im Wiener Prater 456 Am; um wieviel ift die Ring-
ftvafie langer?

43, Die Gutfermung des Ortes A i3 B betvigt 686 km,
von B big C find 4'62 km, von C big D find 7'7 km; wie weit
ift A von D entfernt?

- 44, Jn einem 1 km longen Weingarten frehen die Sticke 1 m
weit voneinanbder entfernt; dev wievielte Theil eined Am ijt diefe
Cntfernung ?

1m = 0:001 Em.

45. Gin Perfonengug legt in einer Minute 0°669 & guriic, ein
Schnellzug aber 0783 km; wieviel m legt dev jweite mehr Fuviict?
46, Gin Jug legt bis jur Station A 6349 km, von A 6is
B 763 km und von B bis C 6°042 km guviict; wieviel sufonmen ?



Y. MWinltiplicieren.
a.

Wieviel Detrigt das
“1. 8, 9ache vou 3 dm, 04 m, 0°2, 0°9, 0'7, 082
“2 6, Tiache von 005 m, 008 K, 0712, 025, 0322
*3. 4, Bfache von 0°003 m, 0°007 kg, 0016, 071252
“4, 9, 3ache von 23, 6'8, 10’5, 6252
“5. 1 kg Butter fojtet 19K ; 2 2, 3, 5, 7 kg?
20 e Raftee w36 B4 60 808 il

“9. Wieviel betrdgt der Wochenlohu eined Avbeiters, wemn ev
tiglich) 1'8 K verdient ?

*8 Wieviel betviigt die wichentliche Audgabe in einem Haus-
Dalte, wenn man taglich) 45 K audqibt ?

9. Die Fahufavte fiic eine beftimmte Gifenbabhnjtrecte fojtet
658 K; wientel haben 4 Perfounen ju bezahlen?

dmal 8 Hundertel = 32 Hundertel =
3 Behntel 2 Hundertel ;

688K X 4 dmal 5 Sehntel = 20 Sehntel, und 3 Jehutel
2082 K = 26 K 52 h find 23 Sehntel = 2 Giner 3 Jebutel ;
* 4mal 6 Giner = 24 Giner, und 2 Einer find
26 Giner.
10. 64x3 11.157 X6 12.09 X7 13.23814 X9
RS 504 X 8 0'83 X 2 0'895 X 6

14. Ninm jede der Bahlen
35, 08, 123, 809, 3586, 7413, 0149 a) 2mal, b) 4mal,
c) 6utal, d) Smal!
15, Nimm jede der Bahlen
0B, 386, 492, 5164, 0'79, 13'864, 0007 a) 3mal, b) Hmal,
¢) 7mal, d) 6mal!

16, Gin Mann geht ftitndlich) 6'25 ke ; wieviel in 5 Stunden?
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17, Gin Wagen legt in einer Stunde 12'85 km, ein Radfafrer

24°75 Fen zuviit; wie weit fommt der Radfahrer dem Wagen in
3 Gtunden vov?

b.
“18. Wieviel betrdgt dad 10fache vou 1 dm, 03 m, 06, 45;
001, 004, 012; 0°001, 0008, 00152
“19. Wieviel betrigt dad 100fache von 01, 03, 62; 001,
008, 0'15; 0001, 0°009?

Bevgleide die Werte folgender Decimalyahlen; 67128, 61°28,
612°8!

20, 3'145X 10 21. 2'368X 100 22. 0'891X100 23, 2'45 X100
17°'38 X 10 0123X 10 035 X 10 73 X100
5123 X100 0072X100 232 X 10 07009100

“24. 1 dm Band fojtet 0'2 K; wieviel 1 m ?
*20. 11 Gijig foftet 0°08 K; wieviel 1 Al?

“6. 1 dkg DButter fojtet 0°02 K ; wieviel 1 kg?
“27.. 1 kg Pflowmen Fojtet 048 K ; wieviel 1 ¢?

28. Gine Locomotive legt in 1 Minute 0547 km uviict;
wieviel in 10 Winuten ?

29. Gin Brumnen liefert in 1 Wiinute 2243 1; wieviel in
100 Minuten ?
(&

*30. Das fache von 04 vervielfache mit 10! Wie oft 04
hajt du nmun? Beredhue auf diefelbe At 20mal 0°2, 20mal 04,

20mal 0°8!
31, 07 X 30 32. 128 X 60 33, 045 X 20 34. 0006 X 20
34 X 40 0°05 X 60 6Bb4 X 70 0034 X 40

35. Giune Locomotive legt in 1 Secunde 11°'63m Fuviict: wieiel
in 1 Minute ?

36. Gin Scjnelzug hat in 1 NMinute 0675 km uriidgelegt ;
wie weit fommt er in 3 Stunde ?
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b9
d.

87, 1 kg Gtiivfe fojtet 06 K; wieviel foften 2 kg? wieviel
foften 10 kg ? — Wieviel foften mithin 12 kg ?
38, 63 Xx12 39 478 X 37 40. 823 X 36 41, 0037 X 24

324 X 24 047 X 19 21°08 X 48 4916 X 15

42. Gin Zvinfglad fojtet 052 K ; wieviel foftet 1 Dubend?

43. Wieviel betragen 24 Ctiid Ducaten & 1129 K 2

44, Wie Hodh ijt eine Stiege von 46 Stufen & 018 m?

45. Gine Gteinftufe fojtet 86 K; wieviel fojten 8, 20,
35 Gtiic ¢

VI. Dividieren.

a.

*1. Wieviel betviigt die Hilfte von 6 dm, 0'8 m, 0'4, 6’87

“2v L oon 09, § von 20'8, & von 24°6, § von 45'9.

3. Wieoiel Dbetviigt bas Drittel von 9 em, 021 m, 0736,
1515 ¢

“4, 1 pon 035, L von 072,  von 836, 3 von 0°006,
! von 0°018,

*5. 30'6 kg Jucer werden zu gleichen Theilen in 3 Paleten
verjendet; wieviel fommt auj ein Pafet?

6. Bon a) 936 kg, b) 314 kg Kaffee hat man den 4. Theil
verbraucht; wieviel ift bag?
a) 986 kg : 4 = 284 kg b) 314 kg : 4 = 08 Ky

8 28

13 284kg=2kg34dky 34 078 kg = "8dkgbyg
12 32
i 2
16 20
0 0
“46 2 8 147 :2 9 133 :56 10,0144 : 6
936 : 6 oD 3 259 : 4 548 : 8
5172 : 4 354 :3 444 : 6 1728 ;6
et 8046 ; 9 2450 T 786 4



11. Gin Arbeiter verdbient in 6 Tagen 912 K : wieviel in
1 Zag?

12. Gin Meijter 3ahlt feinen 9 Gefellen 128'25 K Wochenlohn ;
wieviel erhilt ein Gefelle?

b.

*13. Wieviel ijt der 10. Theil vou 1, 2, 3, 4 m: von 1 Giner
ober vou 1, von 2, 3, . . 92

“14. Wicviel ift der 10. Theil von 1 dim, 4 dm, 06 m, 0'S,
35; 1em, 7cm, 008m, 004, 0382

*15. Wieviel ift der 100. Theil von 1, 2, 3, 4 m; von 1,2,
8, 4; von 1 dm, B dm, 09 m, 0°6, 422

Bevgleide die Werte: 785°2, 78'52, 7'852 !

16. 3586 : 10 17,8075 :100 18.496 : 100 19, 946 : 100

149 : 10 548 : 10 12 100 51 : 100
6623 : 100 s s e (1) 807 : 10 320 : 100

20. Guche den 10, den 100. Theil jeber der Bahlen - 5284,
3072, 523, 81'9, 7’5, 364, 67, 4!

21 1 m Geidenband Foftet 24 K ; wieviel foftet 1 dm?
2 1 dkg Safran foftet 18 K ; wieviel foftet 1 q?
23. 14l Rum fojtet 224 K ; wieviel fojtet 112

2. 1 ¢ Bienenmwadhd wird mit 460 K bezahlt; wie Hoch
fommt 1 kg ?

€.
“25, Wieviel ift bev 10. Theil von 62 Wieviel ijt die Diilfte
bed 10. Theiled? Den wievielten Theil Hajt du nun?
6. 21 : 30, 768 :60, 628:20, 77550,
R7. Gin Fupgdnger legt in 1 Stunde 468 fm suviict ; wieniel
in 1 Minute ¢

28, Gin Brummen liefert in 1 Minute 084 Al Waffer ;
wieviel 7 in 1 Secunbe?
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d.

29, 12 m Tuch foften 684 K; wieviel foftet 1 m?

30, 945 : 15, 6057 : 45, 867 : 2b, _330 1 24

31, Semand 3ablt 78084 K Safressind; wieviel in a) einem
Bievteljahr, b) cinent WMonat?

32. Fitr ein Feld Hat jemand in 2 Jahren 024K Padhing
gesallt; wieviel fommt a) auf ein Jahr, b) auf einen Vionat?

33, Jemand vevmadht feiner Heimatdgemeinde 1000 K; davon
wird um 2045 K eine neue Kivdhenglocfe angefauft, der Mejt ju
gleichen Theilen unter 43 Ortdarme vertheilt; wieviel erhilt jeder
Avme ? ;
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Sdnjsredinungen und vevmijte Anjgaben,
Aus dem Sdhulleben.

*1. Gin Bleijtift fojtet 8%; 2 fojten 3, 5, 7, 9 Bleiftifte?
(Sdufs von der Ginheit auf die Mehrheit.)

2 Gin Rechenbuch foftet 287%; 2 foften 2, 4, 6, 8 Rechen-
biicher 2

*3. Wieviel fojten 3 Schultajchen & 3 K 20 42

M , 7 Tijdhe a 14, 14,2

5. Cin Bogling fommt monatlich auf 48 K; wie foch jtellen
fich 18 Bioglinge?

6. Gine Gulclaffe Hat 47 Schiiler, eine zmeite um 23 Schiiler
mebr; wieviel Schiiler hat die Fweite?

7. Wieviel Schiiler Hat eine Schule, deren Claffen von 64,
59, 56, 48 und 45 Schitlern Hejucht werben ?

8. Bon 632 Cdjiilern einer Schule find 258 Miidchen:
wieviel fnaben bejucdhen die Schule?

9, Abdbieve:

BdBh L laE d. 28357
143 217 3'53 41'246
B8 51 619 B7'893
70 7 564 75165
132 193 -~ 208 0°308

10. DBervidhte folgende Subtvactionen :
&, 9b — 254 b. 504 — 21'8
682 — 347 il — 6810
413 — 86 L0 82
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“11. Unfjer Lejebuch hat 108 Blitter; wieviel Seiten find ¢5?
12. Gine Lefebuchieite Hat duvchjchmittlich 38 Beilen, auf jeder
Beile jind 12 Worter: wieviel Worter find auf einer Seite?
13, Auf einer Geite eined Buched ftehen 714 Wirter in
34 Beilen: wieviel Worter fonmmen auf eine Seile?
14. Gine Schule Hat 3 Claffen mit je 56 Schiilern und
4 Claffen mit je b9 Sdhiilern; wieviel Schiiler find e8 zufammen?
“15. Nimm 8-, B-, Smal 17, 25, 42, 53, 72, 84, 96!
*16. Wie oft ijt enthalten:
2 in 42, 86, 140, 182, 2502
4in 60, 84, 120, 136, 3482
8 in 96, 120, 256, 376, 4002

17, 89X 7 18, 217 X 3 19. 326:2 20. 906 : 6
03016 168 X b bl3: 3 616 : 7
8X9 477 X 2 780 : 4 432 : 8
86 X 8 236 X 4 19524 b 702 : 9

DHauswivtidaft,

2, 1 dm Shnur foftet 1, 2, 3, 8h; 2 foftet 1m?
So viele 2 1 dm Foftet, jo viele 0% - Gtiide Foftet 1 m.

“22, 1 Bogen Papier foftet 1, 2, 8, 4 4; 2 fojtet a) 1 Lage,
b) 1 Budh?

*23. 1 dkg Riimmel foftet 14; 2 foftet 1hg?

“2. 1kg Kortoffeln fojtet 6, 8, 124; 2 foftet 197

25, 11 Bier fojtet 24, 36, 424; 2 fojtet 1Al ?

HRecdme den Preid fiix 3, 7, 2, 8, 5, 9, 4, 10, 6 Cinbeiten
Dei jeder Dev folgenden nfgaben:
26, 11 Wein foftet 60 & 29, 1kg Gttrfe foftet 72 2
i LT Bier &0 82 30, 1m Leinwand fojtet 1K 50/
28, 1kg Reis , b6, 31, 1m Loufteppich , 2, 74,

32, Gine Hausfran Hat von 200 K Monatdgeld nach und
nach ausgegeben: 6548 K, 4628 K, 1612K mmd 1263 K;
wieviel bleibt ihr iibrig?
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33, Gin Beamter Hat monatlich 340 K Gehalt, davon gibt ev

aus: 64 K 50 & auf den Bing, 250 K auf bdie iibrigen Bebiivfuiffe:

wieviel erfpart ex?
*34, Bon wei Gefhwijtern hat A 800K, B um 125 K
mehr; a) wieviel hot B2 b) wieviel Haben Deide sufommen ?
35, Drei Gejhmiiter befien jufarmen 800 K in der Spar-
caffe; A fat 225'6 K, B 34025 K und C den Neft. Wieviel hat €2
NRechne jede NReihe 6i8 1000 oder nahe an 1000:
9-£ 70 48 -+ 61 71 440 BY =BT
Mechne jede NReibe bHid O ober nahe an O Hevab:

*400 98"“’5 :'5:4]4 969_60 :5:420 940“92 *430 524:781
96—8 450—20 98770 281—35
Ctelle in 44. und 45. die Pojten untereinander und abdieve:
44, 734 + 5388 + 972 + 683 + 407 + 069
49, 1'726 + 3'948 4 6271 + 8615 + 2504

46, 27'8 — 14’3 47, 1507 — 849
483 — 237 7496 — 2'175
972 — 048 1024 — 5362

48, Der Monatdzing betrdgt 86 K ; wieviel betviigt ber
Jabhredzingd ?

49, Jemand zaflt 23 K monatlichen Bind; fiiv wieviel Monate
3ablt er 322 K¢

50, Nimm 2-, 6-, Imal 15, 28, 37, 59, 65, 77, 89!

*51. Wie oft ift enthalten:
3 in42, B4, 120, 162, 2922
6 72, 96,5160, 174, 3b4?2
Qm 99 & Ll 3952 31hE 495

52. 122 X 4 53, 62 X 14 54, 825 : 3 50, b18: 2
237 X 3 51 X 19 792 : 8 635 : b
108 X 7 43 X 23 636 ; 4 714 : 6
152 X 6 34 X 29 938: 7 801:9
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Handel und Gewerbe,
*56. 8m Tucd) foften 96 K; ? fojtet 1 m?
(Sdlufz von der Mehrheit auf die Ginbeit.)
*5%. 1 kg fojtet 2K 16 h; wieviel foftet 3, 1 3%kg?
*58. 6 m Leinwand foften 7K 44 %; ? foftet 1 m?
59 Aug 6 kg Garn verfertigt man 36 m 30 cm Jeug;
2 aud 1kig?
*60. 1m Qampendodt toftet 4, b, 6 70 h=Ctiice; ? fojtet 1dm?
©o viele 10 /- Stitde 1 m foftet, fo viele h foftet 1 dm.
*61, 1 Ried Papier Iojtet ein 5 K -Ctiick; ? fojtet 1 Buch?
*62, 1kg Thee foftet 6, 8, 12, 14 K; 2 fojtet 1dkg?
*63. 14l Petrolenm foftet 32, 36, 38 K'; 2 fojtet 112
“04, Fiir 20 K erhalt man 18017 Cffig; ? fiix 1K ?
65. Gin Koufmann foujt 37 ¢ ©Salz & 25 K, er verfauft
ben ¢ fiir 28 K ; wieviel gewinnt ex?
66. Gine Ware wird fiix 250 K verfauft, man gewinnt 63 K;
wie theuer wurbe die Wave eingefauft ?
67. Gine Ware witDh mit einem Gewinne von 24 K fiir
132 K vecfauft; wieviel foftete fie beim Cinfauje?
68. Gin Kaufmann fauft den ¢ Suder fiiv 188 K ; wie theuer
mufd er ihn verfoufen, um babei 18 K zu gemwinnen?
69, Semand faufte eine Ware fiiv 840 K, er gewann beim Bex-
foufe § ded Ginfoufdpreifes; wie thewer wurde die Ware verfaujt?
0, Jemand verfauft 48%¢ Sucer & 827 und gewinnt dabei
8K 64 k; wieviel hat er beim Ginfaufe dabei audgegeben ?
71. Gin Weinhandler faujt fir 342 K Wein:; er mujste, da
ver Wein wohlfeiler wurbe, 58 K verlieven; wie theuer hat er den
Wein verfauft ?

72, Dividieve 766 burd) 12, 21, 27, 36, 48!
73, Diviviere 765 bmdy 15, 17, 51, 85, 96!
74, Dividiere 880 by 16, 22, 44, 55, 73!

IRotnils I Redenbud) (Rrausd u. Habernal). o
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“5. bRl Kartoffeln bezahlt man mit 25 K ; 2 fojten 11 412
(Sdlujs auf die Mehrheit durd) die Ginheit.)

“76. 4 kg Weintrauben fojten 24 K; 2 fojten 9 kg ?

=79, T hl DBier foften 217 K'; ? fojten 20 Al 2 — wieviel 412

“78. 1Al Mojt tojtet 24 K ; 2 fojten 2, 1712

“79. 1 ¢ RKajfee foftet 256 K; 2 fojten 3 kg ?

80. 16 kg Soba foften 5K 12%; ? fojtet 1¢?

81, Dividere 897 dirc) 13, 23, 52, 69, 85!

*82. 6 dkg Thee foften 38 h; 2 foften 12, 24, 42 dkg ?
(Sdlujs auf ein Vielfadyes.)

“83. 10 m Leimvand fojten 31 K 50 £; 2 foften 20, 50 m?

*84. 4 m Gutterjtoff fojten 183 K; 2 fojten 36 m?

*80, Fiiv 2 K faujt man 117 Milch; 2 fix 6, 16 K2

B SRR s v ODbkgGoba; ¢ , 20, 45, 72

*87. 30 I Groupen fojten 12 K; 2 fojten b 1?2

(@dujs auf einen Theil.)
*88, 1000 Stiid Oriffel fojten 11 K ; 2 fojten 100 Stiict 2
89. 1000 Stiict Bleijtifte fojten 325 K; 2 fojten 200 Stiicf?
*90, 100 kg Mefl fojten 34 K 60 /; 2 foften 50, 25 kg ?
“91. 40 kg Rofinen fojten 50 K; 2 fojten 20, 10, 5 kg?

92. Multiplicieve 21 mit 19, 26, 30, 32, 39, 41, 42, 44, 47!
93, 74 X3 WM. 142X 13 95 945:45 96. 48 : 3

1B 3k 16735 <184 910 : 26 144 : 8
2H7 X 6 067 X 29 969 : 57 95205
4'32 X 8 462 X 20 b32: 19 7H86 : 82

Landwirvtidait,

“G7. Ein Futtervorvath veicht fiiv 1 Kufh 36 Wochen ; wie lange
fir 2, 8, 4, 6, 9 Kiihe ?
(Nmgetehrte Berhaltniffe.)
“O8. Gin Avbeiter braucht sum Umgraben eined Grunbditiickes
24 Tage; wie lange brauchen 2, 3, 4, 6, 8 Wrbeiter ?
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“99. 2 Pferbe reichen mit eimem Futtervorrvath 12 Wochen
aud; wie lange 1 Pferd 2

“100. 3 Axbeiter mihen eine Wiefe in 2 Tagen ab; wieniel
Beit braucht 1 Avbeiter ?

*101. Mit 4 Piliigen fann ein Landmamn feine Felber in 6 Tagen
umpfliigen; wie lange brauchen a) 1 Pflug, b) 2 Piliige dazu?

102. Gin Feld mijst 145, ein pweited 128 a; wieviel mejfen

beide zujammen ¢
“103. Bon 153 Schafen verfaufte ein Grundbefier 68; wie
viele behielt er?

104, Gin Landmann faujt ein Pferd fiir 258°5 K, eine Kub
fiir 142 K, einen Odhfen fiiv 480 K; wieviel gibt er zujommen aus?

105, Jemand fauft einen Ochfen fiiv 256 K unbd verfauft ihu
filr 298 K : wieviel gewinnt er?

100, Gin Getveidehandler faufte 24 Al Gerjte fiiv 264 K, er
gewann beim Berfaufe 24 K; wie themer Hatte ev dad Al verfaujt?

107, Gine Sichel foftet 72 h; 7 fojtet 1 Dupend?

108, Gin Landmann braucht ju 1 kg Butter 227 Mild;
wieviel kg erhilt man and 616 7?2

109, 24 o Feld fojten 768 K; ? fojten 2 a?

110. Gin Gefliigelhandler Hat 228 Ginfe, er verfauft davon
i ber Menge; wieviel bleiben ihm {ibrig ?

111, Sn zwei Baumgdivten jollen 5SS Apfelbaumden jo ver-
theilt werben, dajd der erjte 3 und der zweite 4 gleiche Theile erhdlt;
wieviel BViaumchen fommen auf jeden ?

112, 1 2l Weizen foftet 13 K 28 k; 2 fojten 6, 14, 25 Al ?

113. 1, Hafer , 9, ; 2 &l exhilt man fiiv 342, 612,
738 K 2 _

114, Jemand fauft 4 A Weigen a 13 K wnd gibt zuv
Bezahlung 11 5K = CStiice; wieviel erhdlt ev Hevaus ?

——e———
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Anbhang.

Wiirngen.

Bisher vechnete man i Ojterveich-Wngarn nach Gulden
biterveichifdher Wahrung; 1 Gulden (1) =
100 Rreuger (fr.)

Nac) dem Gefese vom 2. Anuguit 1892 ijt nun an die Stelle
ber bisherigen diterveichifhen Wihrung die Kromenwdfhrung
getreten, Deven RechnungSeinheit die Rrone ijt.

Die Krone (K) wird in 100 Heller (h) eingetfeilt.

Bronzemiingen:

Ginbellerjtiife =
Beibellerjtiicfe =

O

L 5. B,
fe. 5. 2.

e

Nidelmiingen:

Sebhubelleritiicte
Bmwamzighelleritiicte

I
SOI
88

P: P:

&

Gilbermiingen:

Ginfronenftiife =
Fitnftronenftiie = 2 [,

ot Ot

(e 15

fr. 0. W
tr. o. 2.

Wie bisher werben auch fernerhin die diterreichijchen Ducaten
(1 Stiid m Werte von 11 K 29 % in Gold) ausgeprigt.
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Majge und Geividhte.

1. Qdngenmaize.
1 Rilometer (Am) = 1000 Meter,

1 Meter (m) = 100 Gentimeter = 10 Decimeter,
1 Decimeter (dm) = 10 Gentimeter,
1 Gentimeter (ecm) = 10 Millimeter (mm).

_ J
e BETL L e
@ B

AB =1dm, AC = 1cm.
2. Fladenmaize.
1 Heftar (ha) = 100 A,
1 % () = 100 Quabrvatmeter (m?).

3. Hohlmaize.

1 Heftoliter (A1) = 100 Liter,
1 Qiter () = 100 @entiliter = 10 Deciliter,
1 Deciliter (dI) = 10 @entiliter (cl).
4. Gewidyte.
1 Gentner (g) = 100 Rilogramm,
1 Rilogramm (kg) = 1000 Gramm = 100 Defagranmm,
1 Defagramm (dkg) = 10 Gramm (g).

3. Jeitmnjze.

1 Sahr  hat 12 Monate oder 52 Wochen und 1 Tag,
1 Wode , 7 ZTage,

1 Tag s 24 Gtunbden,

1 Stunpe , 60 Minuten,

1 Minute , 60 Secunden,
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LBon den Vonaten Hat der

Sanner 31 Tage,
Februar 28

(im Sdaltjahre 29 , )’
Miivy Sl
pril B0
Mat Bl
Ssuni 30

Gin gemeines Jahr hat demmach 365, ein Sdhaltjalhr 366 Tage.

1 Sdhoct
1 Dubend
1 NRies

1 Bud

1 Cage

Suli
Anquit
September
Dctober
November
Decentber

6. Jahlmaize.

60 Gtiid,
12 Gtiid.

10 Bud

10 Sagen

10 Bogen.

100 Lagen,
100 Bogen,
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Begleilwort”

Dr. Fr. Ritter v. Motniks

T oo B G
L]l

Dritfem Redienbudy fir Odfferveidifdie allgemeine
Wolks(dhulen.

Bearbeitet von

St Straus mo W, Shabernal

S ber vorliegenden Jeubearbeitung ded 3. NRechenbuched von
Motnif treten gegenitber den friiheren Yusgaben folgende Ber=
dnberungen auf:

1. Die Grweiterung ded Sahlenvaumes big 1000 w*
Ginfiihrung der Decimalen ift mit der Anffafjiung der Miin”
Cingenmafie verbunden, um die nothmwendige Vevanjdhault
sugleich ein paffendes libungsmaterial fiv die Umr
Einbeiten ju geminnen.

2, Die iibrigen rechnerijhen Sadge”

im 2. Gduljahr nach und nach eingefithet, un
nwendung fichever vertraut su machen. &
Silometers und der Flachenmage ift duveh *

3. Bur Fovderung des Verjtr
Nutervichtes wird suerft mit beno
erjt die Iberleitung e Ubung

4. Der bejonderen Wick
in diejem Schuljahr witd
Rechmmg  getvagen und
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